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Port-Arthur şi Liaoyang.
Fai mele cele mai extravagante 

se lăţesc despre mersul răsboiului 
dintre Huş! şi Japoneei în Mand- 
ciuria. Ele sunt răspândite mai cu 
séma dela Londra, spunându-se că au 
fost jluate aici din isvor chinezesc, 
aici din isvor japones, orî că vin 
direct dela raportorii 4iarelor engle- 
sescî, cari se află pe câmpul de 
resboiü.

Aşa s’a răspândit dela Londra 
filele aceste soirea seusaţională, că 
Port-Arthurul va cădă peste câte-va 
cjile, că resistenţa armatei rusescî 
din fortărăţă e ca şi înfrântă şi că 
în ţaţa nenorocirei, ce fără dór şi 
póte vor avă să o îndure apărătorii 
acestei fortăreţe, comandantul ei, ge
neralul Stössl, s’ar fi sinucis. S’a 
mai anunţat din acelaş isvor, că Ja- 
ponesii ar fi prins pe Kuropatkin, 
comandantul superior al armatei ru
sesc! dimpreună cu întregul său stat 
major.

Tóté soirile de mai sus fiind 
răspândite de cătră Englesî, aliaţii 
Japonesilor, descriu firesce situaţiu- 
nea Ruşilor în culorile cele mai ne
gri, pre când, în ce privesce erois
mul şi dibăcia militară a Japonesi
lor, nu le aduc decât laude şi vor
besc minuni despre faptele lor răs- 
boinice.

Fără îndoiălă, că faimele de fe
liül acesta sunt nu numai mult esa- 
gerate, dér chiar cu intenţiune scor
nite. Cu tóté acestea cel-ce va voi 
să fie imparţial şi nepreocupat tre- 
bue să recunăscă, că în adevăr Ja- 
ponesii atât pe apă, cât şi pe uscat 
au mers pănă acum din victorie [în 
victorie, ear încât pentru flota şi ar
mata ruseseă ea a fost pănă acuma 
tot numai în pierdere şi în retra
gere.

Tóté rapórtele, fie amice fie ini
mice constată, că şi de-o parte şi 
de altă să p0rtă lupta cu mare vi
tejie. De ce cu tóté acestea Ruşii 
sunt mereu cei bătuţi, şi cei-ce se 
retrag, pe când Japonesii înaintăză,

FOILETONUL „G AZ. TRANS.“

C â n t e c e .

I.

Erî ca adi şi mai ’nainte 
Tot aşa; pustiu şi rece . . .  
Nimeni nu-mî mai spune-o vorbă, 
Nimeni pe la geam nu-’mi trece.

Şi cum stau privind departe 
Cum se ’nalţă ’n zare luna,
Mă cuprinde un dor de gura,
Oare m’a minţit într’una.

Me cuprinde un dor de ochii 
Cari m-au învăţat iubirea. . . .
—  Lungă se le fie viaţa 
Şi mai lungă ispăşirea.

I I

Fără multe jurăminte 
Ne-am trezit uniţi în gând 
Şi de-aceea, vetji, iubirea 
Ni s’a stins aşa curând.

şi stégül lor cu chipul sórelui re- 
portăză succes după succes?

Trebue să fie cause deosebite, 
că între armatele regulare rusă şi 
japonesă s’arată o aşt fel de dispro- 
porţiune. Care sunt căuşele aceste?

Intâiu de tóté Ruşii n’au fost 
pregătiţi pentru acest résboiü. Ei 
n’aveau nici o suta de mii de ómen! 
in Mandciuria, când a isbucnit. Cu 
o singură linie ferată, ducâud trans
portul trupelor, al muniţiilor şi al 
provisiunilor câte 4 săptămâni, ér 
adeseori şi mai mult, nici pănă acjî 
trupele rusescî nu se pot măsura, 
în ce privesce numărul lor, cu cele 
japonese. De altă parte Japonesii în 
urma succeselor câştigate dela în
ceput pe mare contra flotei rusescî 
dela Port-Arthur, pe care au în- 
chis’o aşa creând acolo, au putut se 
debarce la diferite puncte ale lito
ralului în Mandciuria un număr mare 
de trupe, ce trece peste 800,000.

O altă causă este tactica de 
1 luptă şi strategia superiórá a Japo
nesilor. Pănă acuma Ruşii au dus 
în luptă sotniile lor de cazaci viteji, 
dér mai puţin disciplinaţi, şi regi
mentele lor transsiberiane, a căror 1 
educaţiune militară lasă asemenea 
mult de dorit. Corpurile rusescî eu
ropene abia acum sosesc pe câmpul 
de resboiü.

Japonesii au o armată instruită 
şi disciplinată europenesce, şi sunt 
mult mai băgători de sémá în miş
cările şi atacurile lor. Ei atacă nu
mai cu forţe mai mari şi tunurile şi 
proiectilele artileriei lor, superióre 
celor rusescî, îi ajuta mult. In fine 
spionagiul lor cu ajutorul locuitori
lor chinesî s’a dovedit forte sigur.

Pentru moment privirile tuturor 
sunt îndreptate asupra Port-Arthu- 
rului şi asupra câmpului de bătaie 
dela Liaoyang, unde stă faţă în 
faţă grosul armatelor de sub co
manda generalilor Kuropatkin şi Oku.

La  Port-Arthur s’au dat bătălii 
crâncene în ultimele cjile ale lui Iu
lie şi in 4 August. Ruşii respinseră 
asalturile japonese, dér nu fără a

pierde în fine câte-o posiţiune însem
nata, pe care au ocupat’o trupele 
japohese. Se c|ice, că şi flotele au 
lutoi parte la bătălia din urmă, care 
se fi fost cea mai cruntă din tóté.

Ce va fi décá vor învinge Ja
ponesii la Port-Arthur şi Liaoyang?

Résboiul nu va fi decis nici 
după o astfel de învingere. Rusia cu 
cele 180 milióne locuitori faţă cu 
50 milióne ai Japoniei, are şi mij- 
lóce mai mari de a continua rés
boiul. II va şi continua concentrând 
nouă trupe şi — cum s’a întâmplat 
intotdéuua —  în cele din urmă to
tuşi cel mai slab va fi covîrşit de 
cel mai tare.

De jertfe şi de sângele versat 
cine mai íntrébá?

Revistă politică.
Sesiunea de vară a dietei ungare 

e pe sfîrşite. Dieta a desbătut în 
săptămâna acăsta proiectele de legi 
restante, 6r în şedinţa de eri a pri
mit, după o desbatere mai lungă, şi 
aşa numitul proiect de apropriaţie 
asupra budgetului pe 1904. Şedinţa 
a fost destul de sgomotosă. Mai mulţi 
deputaţi din oposiţie au luat cuvân
tul declarând, că n’au nici o încre
dere în guvernul Tisza. Baronul 
Banffy a adus în discusiune afacerea 
steagului croat din Fiume şi a cjis, 
că nu s’a mai pomenit, ca pe" edifi
ciul guvernorului maghiar din Fiume 
se se pună stindard croat. Nunţai sub 
Tisza a putut se se întîmple aşa 
ceva. Ministrul preşedinte Tisza luând 
cuvântul, a atacat cu violenţă pe ba
ronul Banffy, care împreună cu soţii 
săi de principiu merg spre un abis 
politic. Banffy —  fiise Tisza —  şî-a 
negat trecutul politic. Tisza a mai 
4is, că numai el şi cu partidul său 
stau pe basă curat morală ; el nu 
j6că într’o horă cu Bantfy şi nu-şî 
ascunde politica după devise sună- 
târe.

Dieta se va închide cjdele aceste 
şi deputaţii se vor împrăscia care

Dér décá juram iubito 
Pe vre-un mort séu pe vre o stea 
O, iubirea nóstra, biata,
Nici atâta nu ţinea

III.

N ’a mai rămas nimic din tóté 
Din vremea când eram mai mic, 
Nici feţi-frumoşl şi nici palate 
Nici draci, nici îngeri, nici nimic ...

Rămas’a dór o Oonsinzéná 
Ce vine ’n urma mea tiptil . . . .  
Ea singură mî-aduce aminte 
C’am fost şi eu odat’ copil.

Veturio.

Panciuc.
Ploua întruna, pldiă măruntă de tdm- 

nă, şi bătea un vânt iute şl rece, care 
aducea câte-odată nouri albi, diu car! se- 
getau ace de ghiaţă. Şanţurile ndstre erau 
pline de apă şi de noroiu; pământul mole 
se năruia surpat de umedelă; dorobanţi! 
stăteau pănă la genunchi în hleiul noroios

şi rece. Dedesupt uraeqlâlă, de-asupra urae- 
dâlă. Tunurile lătrau a radrte şi ţii şi nopte 
şi stropiau foc peste năcazul soldaţilor 
noştri. Qâte-odată şi puştile prindeau a 
pîrăi şi yeniau glonţiî ca nisce pîlcurî de 
grindină şi intrau sfîrăind în parapete. Nu 
era chip să aibă dmeniî parte măcar de-o 
îmbucătură de mâncare. Hojma erau cu 
ghidţa în spate: ba un obuz a scurmat 
adânc erdsta parapetului, ba câteva sfărî- 
mături de şrapnel au îngenunchiat şi au 
trântit în sânge câţi-va camarazi, cari lu
crau la canalul şanţului. Mdrtea ameninţa 
la fie-care bătaie de tun şi la fie-care bî- 
zăit de albină al glonţului.

In suflările triste ale vântului de 
tdmnă, în cernerea necontenită[a ploii reci, 
în faţa focului vrăşmaş, dorobanţii ve- 
ghiau neadormiţi. Armele erau tot-deuna 
gata, Turc1’! puteau să iasă din vizuniile 
lor în ori-oe clipă şi era ruşine, să nu fie 
primiţi cu alaiu mare şi petrecuţi îndărăt 
cu pocnituri de bice. Cişmele li-erau pline 
de apă şi nu se mai vedeau din noroiu; 
piciorele în ele erau sloiu de gheţă; că
ciulile erau ude şi sbîrlite de pldie; man- 
tălile şuroiau; raânile erau roşii şi reci,

încătrău, ducând cu ei diferite im- 
presiunî. Mamelucii guvernului vor 
„mângâia" pe alegătorii lor cu vorbe 
frumóse şi făgăduelî nouă, le vor 
spune minuni despre isprăvile ce au 
făcut şi vor lăuda capacitatea de 
bărbat de stat a stăpânului lor din 
fruntea afacerilor. Li vor spune, ca 
numai într’o 4* 8’a votat construirea 
unei duzine de căi ferate vicinale; 
că sarcini nouă s’au pus pe spatele 
poporului; că unora li-s’a votat sub- 
venţiunî pentru înfiinţarea de fabrici, 
altora urcare de lefuri, numiri peste 
numiri, distincţiuni peste distinc- 
tiunî —  ţării însă? Nimic! Şi se va 
începe ârăşi în lungul şi largul ţării 
agitaţiunea partidelor, ici colo vînă» 
tórea după voturi pentru mandatele 
vacante, —  ér de binele şi bunăsta
rea poporului habar n’o să aibă ni
meni.

Era vorba odată, că ministrul 
de finanţe va face reforma dărilor 
şi va uşura sarcinele sub cari îm- 
brâncesce poporul. Promisiuni de fe
lul acesta s’au mai făcut şi altă-dată 
de miniştri, dér au rămas promisiuni 
gólé. In decursul desbaterei budgetu
lui ministeriului de finanţe nu s’a 
făcut nici amintire de uşurarea dă
rilor, —  deşi nicî-odată ca acum, în 
faţa miseriei ce ameninţă poporaţiu- 
nea în urma recoltei slabe, n’ar fi 
fost mai la timp să se facă.

*

Din Constantinopol se vestesce, 
că Turcia a ajuns ărăşi în neînţele* 
gere cu puterile europene în cestiunea 
Macedoniei. Puterile europene ceru
seră, ca Turcia să înmulţăscă numă
rul ofiţerilor streini din jandarmeria 
macedonéna. Pórta a răspuns, că 
nu póte să facă pe voia puterilor. 
Răspunsul fiice, că prin budgetul jan
darmeriei şi al poliţiei din cele trei 
vilaete ale Macedoniei, s’a fixat suma 
de 5 milióne franci, deci Turcia nu 
póte suporta cheltueli mai mari. Răs
punsul e privit ca nemulţumitor şi 
puterile vor tace paşi noi faţă cu 
Porta.

*

bucata de pesmet era înghiţită greu, cu 
noduri de amărăciune, — dér nimeni nu 
se clintea de la locul lui, toţi stăteau pe 
pioiórele ţapene la locul lor; mânile pu
teau să îngheţe şi n’ar fi slăbit arma; ér 
la mâncare nicî-odată n’au ţinut prea mult 
şi pesraeţiî nu erau tocmai răi cu zémá 
de plóie. Stăteau răbdători în chinurile 
acelea mari, şi par’că erau de oţel nu de 
carne şi óse.

In vremea acésta grea, eşiră Turcii 
din bârlogul lor şi dădură năvală la şan
ţurile ndstre. Ieşiră în mai multe rânduri, 
8vîrlindu-se ca nisce nebuni; dér flăcăii îi 
aşteptară neclintiţi, îraproşcându-i cu foo 
şi punându-le în piept şiruri de baionete 
reci, pe când din dérét năvăleau schiojele 
tunurilor, deschizând răni sângerose în 
rânduri. Păgânii se traseră îndărăt sdren- 
ţuiţî, lăsând pâlcuri de morţi în bălţi de 
sânge. In Zilele acelea, flăcăii fură mai negu- 
roşî şi mai nemulţumiţi: nu puteau Turcii 
aştepta o Zi ma-i potrivită, ca să se apuce 
de harţă; dau năvală ca proştii pe plóie 
şi pe vânt, câud fie-care creştin îşi scuipă 
sufletul de năcaz!

Aşa într’o sérá negurosă, un pâlc de
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Guvernul turcesc e preocupat 
acum şi de altă daraveră mai se- 
riosă. America i a cerut recunoscerea 
supuşilor săi de naţionalitate armână 
şi concesiunea de a-şi înfiinţa o 
mare ambasadă în Constantinopol. 
Turcia însă nu vre Din causa aces
tui refus un serios conflict a isbucnit 
între Turcia şi America. Secretarul de 
stat Hay a declarat representantului 
turc din Washington, că răbdarea 
Statelor Unite a ajuns la culme şi 
ca flota de resboiu americană va 
ocupa Smirna, port pe care îl va ţine 
ocupat cât timp nu va primi satis
facţie. Representantul american din 
Constantinopol a primit de la gu
vernul său ordinul, ca îndată după 
sosirea flotei la Smirna, s& adreseze 
Porţii un ultimat. Pănă una alta în
tre Constantinopol şi Washington 
se urmeză negocieri nouă, cari dâcă 
nu vor duce la bun sfîrşit, repre
sentantul american din Constantino
pol va părăsi oraşul şi se va instala 
pe o corabie americană.

Resboml ruso-japones.
Luptele de la Port-Arthur.

Amiralul Alexiew a adresat Ţarului 
Nicolae cu data de 7 August următorul 
raport telegrafic:

Ou data de 27 Iulie generalul Stôssel 
îral face cunoscut următorele:

— Acji la ôrele 5 diminéta inimi
cul, după-ce a înaintat cu artilerie 
puternică, a deschis focul ^ontra 
frontului principal. Atacul a fost 
violent mai ales pe colina Yupiîaza. 
La  orele 8 diminéta am respins pe in i- 
mic, care a avut pierderi enorme. Nî-am 
ţinut posiţiunile timp de doue 4^e 
faţă cu armata inimică mult mai 
numerosă.

In dimineţa <Ţil©i de 80 Iulie, 
Japonesii au atacat cu forţe de cinci 
divisiunî posiţiunea nâstră de pe dea
lul Lupului. In vederea forţelor pré
pondérante ale inimicului, trupele 
au primit ordinul, së se retragă în 
posiţiunile învecinate. Retragerea s’a 
făcut în deplină ordine sub scutul 
tunurilor, cari prin focul lor esact 
au putut së oprescă înaintarea Ja- 
ponesilor. Pierderile nôstre nu s’au 
stabilit încă. Pierderile Japonesilor 
sunt fôrte mari. Inimicul a rea în 
(filele de 26 şi 27 Iulie mai mult de 
70,000 ômenï cu numërôse tunuri de 
asediu.

Soirile sosite din Port-Arthur la Cifu 
sunt férte contratjicătăre. Un ofiţer din 
armata iregulară rusă, care e în drum 
spre a merge la Kuropatkin şi Alexiew, 
spune următdrele :

Luptele, câni s’au sfîrşit la 29 
Iunie prin ocuparea dealului Lupului 
de cătră Japonesî, s’au început la 
7 Iulie şi au durat neîntrerupt. Co
lina Kouzan, pe care Japonesii o ocu
pară de doue-orî, Ruşii o reocupară. 
Japonesii au dovedit un total dis
preţ de mdrte. O trupă de infante
rie japonesă a atacat centrul rusesc, 
ca se pună mâna pe generalul Fock, 
care în acea (fi conducea el tru
pele ruse. Ruşii au nimicit pănă la 
ultimul om trupa acesta.

Agenţia 9Reuteru priraesce din Cifu 
soirea, că după afirmările refugiaţilor ruşi 
şi chinesî, luptele ce s’au dat la Port- 
Arthur s’au întâmplat la 10—16 verste de 
la fortărâţă.

Un martor ocular spune, că dealul 
Lupului era apărat de 4000 Ruşi, cari 
rbstogoliră asupra Japonesilor blocuri^ de 
stâncă şi ast-fel li-au causat pierderi mai 
mari, decât prin foc .şi sabie. Minele, pe 
cari le-au esplodat Ruşii, asvîrleau blocu
rile de stâncă la depărtare de 1— 2 verste. 
Ele au nimicit form al doue companii de 
cavalerie japonesă. Refugiaţii spun, că 
cdsta dealului Lupului era plină cu ca
davre.

— O telegramă din Tokio confirmă soi
rea, că Japonesii au întreprins în <jiua de 
Vineri, un formidabil asalt contra Port- 
Arthurului, reuşind să respingă pe Ruşi 
de la tote forturile esterne. S’a dat o 
luptă estrem de nimicitore. Terenul era 
acoperit de grămezi de cadavre. Se asi
gură, că Japonesii au pierdut 15,000 de 
omeni şi Ruşii 10,000.

Un inginer, care cundsce relaţiile de 
la Port-Arthur afirmă, că Japonesii vor 
ave nevoie de 4 săptămâni, ca să potă 
întări colinele ce le-au ocupat şi să le 
potriveseă pentru aşezarea tunurilor pe ele.

— Ţarul Nicolae a trimis următdrea te
legramă garnisdnei din Port-Arthur:

Sper, că poporul meu va apăra 
cu hotărîre şi fidelitate tradiţiunile 
străbune ale poporului rusesc. Mă 
încred în ofiţerii mei, cari vor con
duce pe soldaţi, aşa încât acâstă 
parte a imperiului rusesc, care e 
deslipită acum de ţăra-mamă, se fie 
susţinută. Am credinţa, că poporul 

I meu va sprijini cu fidelitate oş
tirea.

Situaţiunea în Manciuria.
După o telegramă a (fiarului „Daily 

Telegraph“ venită din cartierul general al 
lui Kuroki, e probabil, că Ruşii nu vor da 
lupta decisivă la Liaoyang, ci se vor re
trage la Mukden.

— Daily Chronicle anunţă cu data de 
6 Aug. din Tien-Sui-Tien următorele:

Ruşii s’au retras, din faţa ari
pei drepte a Japonesilor, pănă la 
Heuîin, având pierderi mari. Japo-

nesii au ocupat strîmtdrea, prin 
care s’au retras Ruşii, cu care oca- 
siune s’a versat mult sânge. Ruşii 
s’au retras în posiţiuni nouă la 5 
milurî de Tien-Sui-Tien, unde s’au 
întărit puternic cu şanţuri, primind 
aici întăriri din Liaoyang.

—  Un (Jiar din Berlin publică în ediţie 
separată scirea sensaţionalâ din Londra, 
că Japonesii cu pierderi enorme, ar fi bă
tut într’o luptă cumplită pe Ruşi şi ar fi 
prins pe Kuropatkin cu întreg statul seu 
major.

Scirea acâsta pare o (scornitură. Decă 
ar fi adevărată, ea s’ar confirma din To
kio, unde însă nu se scie nimic despre un 
ast-fel de eveniment.

Etă însă ce anunţă agenţia telegra
fică rusă din Petersburg :

—  Se vorbesce, că trupele ndstre 
de la frontul de Sud, s’au retras din 
Hayciong pe înălţimile de la Auşanşan, 
unde se crede, că va fi lupta de
cisivă.

Societatea pentru fond
de teatru Român

îşi va ţine adunarea sa generală din 
acest an în Brad , în dilele de Duminecă 
şi Luni, 15 (28) şi 16 (29) August 1904

Invităm la acâstă adunare generală, 
pe toţi membrii fundatori, ordinari şi aju
tători ai societăţii, precum şi pe toţi bine
voitorii ei şi sprijinitorii culturei românescl.

P ro g ra m a :

I .  jp iu a  p r im ă . Duminecă 15 (28) 
August 1904: 1. Preşedintele deschide a- 
dunarea generală la 10 ore a. m. 2. Alegerea 
a doi notari pentru şedinţele adunării 3. 
Raportul general al comitetului societăţii 
asupra lucrării sale de la adunarea generală 
din urmă. 4. Alegerea unei comisiunl de 6 
membri, pentru censurarea raportului ge
neral al oomitetului. 5. Raportul cassierului 
despre starea easseî şi peste tot despre 
averea societăţii. 6. Alegerea unei comisi
unl de 6 membri pentru censurarea rapor
tului cassierului. 7. Alegerea unei comisiunl 
de 6 membri, cari în înţelesul §-lui 5 din 
statutele societăţii vor însorie membri fun
datorii, ordinari şi ajutători pentru societate.
8. Cetirea disertaţiunilor corăspundătore 
scopului societăţii, sâu de altă materie li
terară, instiinţate preşedintelui înainte de 
adunare. 9 Preşedintele ridică şedinţa.

I I .  J f ia a  a  doua. Lun i 16 (29) 
August 1904: 1. Preşedintele deschide şe
dinţa. 2. Cetirea protocolului şedinţei pre
cedente şi verificarea lui. 3. Raportul co- 
misiunei pentru câştigarea de membri noi.
4. Raportul comisiunii însărcinate cu cen
surarea raportului cassierului şi averei soci
etăţii. 6. Raportul comisiunii însărcinate 
cu censurarea raportului general al oomi-

păgânî se apropie în tăcere de un capăt1 
al şanţurilor şi, odată cu strigătul puter
nic al sentinelei nostre, — cu baioneta 
înainte, dădură un iureş, o isbitură repede, 
pe când din urmă, plutóne dese veneau 
alergând, strînse, să sprijine asaltul.

La strigătul santinelei, o trîmbiţă, ca 
un glas de mânie, dădu alarma. Dér do
robanţii nu dormiau; ei erau tot-déuna 
gata. Plutonul de la capătul şanţurilor 
primi cu trăsnet şi cu morte pe năvălitori 
La fulgerul armelor se arătară o clipă 
rândurile dese ale duşmanului 'mtr’o fră
mântare sángerósá. A l doilea fulger is- 
bucni, împânzind pe svîrcolirea rânduri
lor, pe şanţurile negre şi pe dorobanţii 
întunecoşî, licărirea-i de sânge.

Apoi ofiţerii sprinteni, strigară înă
buşit: „Pe dânşii băeţl“ ! Sergenţi-raajorî 
se svîrliră înainte, mugind comande şi în
jurături; soldaţii şi căprarii se căţărară pe 
parapet şi d’acolo se prăbuşiră spre şiru
rile păgâne. Focul conteni, numai câteva 
felinare tremurau din şanţuri o lumină ro
şiatică, obosită par’că de vegheri îndelungi 
Straturile puştilor băteau surd; rândurile 
duşmanilor se râriau. Se audi un glasrăs- 
ieţ: „Dă-i la cap \a urmat de o sudalmă

înfricoşată, apoi în frâmătul surd al luptei 
scurte, altă trîmbiţă sună melodia iute a 
atacului şi în şanţuri isvorîră şirurile 
strînse ale companiilor de ajutor. Plută- 
nele păgânilor se îndoiră şi căzură îndă
răt resbite; dorobanţii, cari luptau piept 
la piept, se traseră iute la capătul şauţu- 
lui şi de pe parapet porniră câteva pârli
turi de salve. In lumina slabă din şanţuri 
grămezile ude de dorobanţi se strînseră 
năcăjite şi ameninţătdre.

In întăriturile duşmane, după vălmă
şagul sgoraotos al retragerii, se întinse 
încet-încet liniştea. Atunci şi ofiţerii noş
tri! îşi scdserâ cuşmele şi îşi şterseră frun
ţile asudate. Un căpitan <jise: „Puteţi să 
vă aşedaţî pe la locurile vdstre băeţî“ .

Flăcăii începură a umbla greu prin 
noroiul şanţului. Gradaţii îşî chemau sub- 
împărţirile şi-şi numărau draeniî. După ce 
se orînduiră, se făcu raportul. Lipsiau 7 
soldaţi şi un căprar. Sanitarii se strecurară 
peste parapet şi căutară pe cei căluţi. Se 
întdrseră cu trei morţi şi patru răniţi. Că
prarul nu fii găsit nicăirl.

Din pricina acesta, la capătul şan
ţului, prin plutonul din care făcea parte 
căprarul, trecu un fior de nelinişte. Tova-

răşil de-aprópe ai căzutului, prietenii lui, 
se strînseră ca să se sfătuescă.

(Va urma).

C e n u ş e.
— Fine. —

Intr’o (fi, tocmai era gata să plece la 
oraş, veni pârgarul cu osorisore... o scri- 
sore, care nu sămăna cu celelalte. Ce să 
fie? Nu mai avea vreme să se duoă la pă
rintele. O aşecfâ bine în şerpar, se urca în 
căruţă şi porni. Pe drum se tot gândea...  
ce fel de scrisdre să fie aia cu slove, de 
par’ că ar fi de la judecătorie.

Când ajunse în oraş, s’a dus drept la 
un advocat, pe care-1 ounoscea bine.

— He, ce vânt te bate îuco Moş-Mă- 
gură —  îl intrebâ prooatărul.

— Apoi uite d-le, cum şi cum...  Să- 
mi scrii o scrisdre, taică, şi să-î spui băia
tului să vie negreşit acasă, că nu mai pot 
fără el. Mi s’a făcut urît şi pace... —

D’aia pornise bătrânul la oraş.
— Apoi să-i scriu, Moş-Măgură. . .  -- 

şi advocatul se aşecfâ la m^să.
In vremea asta bătrânul îşi aduse a- 

minte de scrisorea din şerpar.

tetului. 6. Alegerea comitetului pe un nou 
ciclu de 3 ani. 7. Determinarea locului, 
unde se va ţine adunarea generală pentru 
a. 1906. 8. Alegerea unei comisiuni de 3 
membri pentru verificarea protocolului din 
şedinţa II. 9. Preşedintele închide adunarea.

Din şedinţa comitetului ţinută în 
Braşov, la 1 Iulie n. 1904.

Virgil Oniţiu m. p. Dr. Ios if Blaga m. p.
v.-preşedinte. secretar.

S O I R I L E  D 1 L E I .
— 29 Iulie v.

„Reuniunea română de agricultură 
din Sibiiu“ — premiată. „Asociaţiunea 
română pentru înaintarea şi răspândirea 
sciinţelor“ din BuourescI, a distins „Reu
niunea română de agricultură din oomita- 
tul Sibiiu“ pentru cărţile editate în „Biblio
teca Reuniunei“ şi espuse la esposiţia aran
jată de numita „ Asociaţiune“ în 1903 cu 
diplomă, cu medalie de aur şi cu medalie 
de colaborator.

Regule ortografice. Dilele acesle a 
apărut sub titlul acesta o broşurică pu
blicată de „Academia Română“ , în care 
se arată mai íntáiü regulele stabilite de 
Academia Română pentru scrierea roraâ- 
nâscă, în sesiunea trecută 1904; apoi se 
dă un dicţionar ortografic, în care s’au 
adunat mai ales cuvinte asupra scrierii 
cărora ar putó fi îndoială. Broşurică a 
apărut în Bucurescl în institutul de arte 
grafice „Carol Göbl“ succesor Ioan St. 
Rasidescu, strada Dómnei 16. Un esem- 
plar 10 bani.

O scrisóre a revoluţionarilor ruşi 
cătră Ţarul. Diarul „Times“ află din Pe
tersburg, că revoluţionarii au trimes Ţa
rului o scrisóre, în care se spune, că nu 
vor întreprinde nimic contra lui, dedrece 
nu-1 consideră ca autor al represiunilor. 
Dér vor^fi fără milă cu miniştrii sei, [cari 
au deplina răspundere.

Incendiu mare, iscat din negrije.
Ni-se scrie din Brad: In comuna Rişca de 
lângă Baia-de-Criş erî în 8 1. c. la amécji 
o fată, aprin<jând în ferul de călcat (ti- 
glazeu) cărbuni, a sărit unul în puzderiile 
de cânepă. Acésta, firesce, îndată a luat 
foc, care s’a lăţit aşa de iute, încât în 
puţine minute s’a aprins şi casa şi ortónele 
acoperite cu paie. De aicea a sărit focul 
ca fulgerul în drepta şi stânga şi au ars 
în cel mai scurt timp 40 de case cu tot 
avutul de prin prejurul lor. Se înţelege, 
că uscăciunea cea mare, în urma căldu
rilor, a avut şi ea partea sa la iuţâla, cu 
care sra întins focul. Pagubele sunt férte 
mari. Te dóré sufletul, audând plânsul fe
meilor şi suspinele bărbaţilor. Etă ce face 
negrija!

Esposiţie de vite de prăsilă a 14-a
Esposiţia de vite de prăsilă a „Reuniunei 
române de agricultură din comitatul Sibiiu“ , 
precum aflăm, în anul acesta se va ţină în 
fruntaşa comună Răhău, din părţile Se
beşului săsăsc. Biroul reuniunei s’a adresat 
de ou vreme fruntaşilor din partea locului 
pentru constituirea oomitetului aranjator 
local pentru designarea comunelor, oarísé 
se admită cu vite la esposiţie etc. Esposi-

— I a . .. d-le advooat, fă bine cetesoe- 
mi întâiii scrisdrea asta.. . De unde pustia 
o fi ? Mi-a adus-o ac}î dimineţă...

Advocatul luâ sorisorea, se strîmbl 
odată din gură şi apoi îşi încreţi fruntea. 
O rupse. Cetea. . .  şi după ce mai ceti se 
uita la bătrân. Moş-Măgură stetea pe un 
scaun mai la o parte, aplecat înainte şi cu 
gura căsoată.

— Moşule... nu e bine. ..  —  cfi80 
advooatul dintr’odată.

Bătrânul îşi îndreptă corpul, îşi ridica 
capul, închise gura şi rămase cu ochii mari 
ţintă la advocat. Apoi întrebă cu o voce 
răguşită:

— Ce este ?
Advocatul după-ce se mai uită odată 

la scrisdre, ridică din sprincene şi dădu 
din umeri... şi-I răspunse apo i:

— Uite oe e ... Băiatul d-tale, pe 
semne, a intrat într’o so oi etate stricată 
uite... a furat nisce bani... şi acuma e 
închis...

Moş-Măgură se făouse ca cera. Şl-a 
apucat capul în palme şl-a stat aşa apăsân- 
du-se tare pe tîmple. I  se părea că, are 
să-1 plesnâscă ţâsta. Advocatul se uita şi 

| nu mai scia nici el ce să c}ică.
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ţia după totă probabilitatea se va ţinâ în 
una din lunile de tomnă. Premii se vor 
împărţi în valâre de 200 cor.

Interzicerea exportului porumbu
lui din Serbia. S’a interzis exportul fâ
nului şi porumbului din t<5tă Serbia.

Urmările secetei. Ni-se scrie din 
Gherla, că acolo legume nu sunt mai de 
loc şi cele câte se găsesc sunt fdrte scumpe. 
Un castravete se vinde în piaţă cu 6—8 
banî. O mână de faşole verde cu 30—40 
bani.

Nevinovat. Enescu George, locuitor 
şi proprietar din Poiana-Mărului, care a 
fost judecat şi «condamnat de tribunalul 
corecţional din Braşov pentru pretinsă 
arătare falsă şi vătămare trupescă adusă lui 
Nicolae Bucur tot din Poiana-Mărului, la 
2 ani şi o lună temniţă grea, la pertrac
tarea ţinută în 10 August a. c. st. n. 
înaintea curţii de apel din Târgul-Mure- 
şului, a fost pe deplin absolvat şi declarat 
nevinovat.

Esamen. Un corespondent al nostru 
din protopopiatul Arieşului (archidiecesa 
de Alba-Iulia şi Făgăraş) ne trimite o 
descriere mai lungă a esamenului, ce s’a 
ţinut la finele lui Maiu cu elevii şcdlei 
gr. cat. din comuna Varfalău, sub pre- 
sidiul d-lui protopop Siraeon Pop. Deşi 
fdrte întârziat, suntem rugaţi a însemna 
că esamenul cu elevii numitei şcd leafost 
o rară bucurie pentru părinţi şi publicul,, 
care a asistat. Din răspunsurile elevilor, 
din declaraările poesiilor şi predarea de 
monologări, s’au putut constata silinţele, cê  
şi-le-a dat învăţătorul Alexandru Fop în 
instruirea copiilor şcolari. D-l protopop a 
adus laude binemeritate învăţătorului 
consciu de datoria sa, care pe lângă stu
diile obligate, a pus mare pond şi pe in
struirea în cântările bisericesc! şi lumescî 
a şcolarilor.

Ce au făcut cetăţenii din Reghin?
Ni-se scrie: După oe carnea de vită în 
Reghinul-săsesc a fost scumpită şi măce
larii vindeau cu 52 cr. chlg., cetăţenii s’au 
unit şi au tăiat în companie sub numire 
de ^„hopşă“ mai multe vite, pe lângă pre
ţul de 85 cr. chlg. Măcelarii văzând con
curenţa ce li-se face, pe basă de lege, 
au redus preţul cărnei de vită la 36 cr. 
Acest pas a fost fdrte însemnat pentru 
popor şi cetăţeni, căci cei din reuniunea 
măcelarilor au trebuit să cedeze.

De s’ar face în tot locul aşa, şi cu 
deosebire în ţinuturile românesc!, acum 
când vitele sunt aşa de rău plătite, ar fi 
un mare bine pentru toţi. — T.

Focuri in»TÎ. Dilele din urmă au 
fost drâş! pline de nenorociri pentru mulţi 
locuitor! ai patriei ndstre, cari şi-au văijut 
mistuită averea lor de flăcări. In comuna 
Mojteny (corn. Trencin) au ars 30 case 
şi multe clădiri laterale. A  pierit în flă
cări şi o fată de 7 ani. In comuna Torna 
acelaşi comitat, au ars vre-o 20 case îm
preună cu multe clădiri laterale. In co
muna Bereg (comitatul Baciu) a pustiit un 
foc turbat peste 80 case şi multe clădiri 
laterale. Un moş a perit în flăcări, dr o 
femeie bătrână a fost rănită. In comuna 
Vefel (corn. Huneddrei) au fost prefăcute 
în cenuşe tdte bucatele aduse la treerat. 
In Sătmar au ars <jdele trecute vre-o 12 
case, împreună cu mai multe clădiri la
terale.

Adunarea generală a 16-a a „Reu- 
niunei române de agricultură din comita
tul Sibiiu“ , în conformitate cu hotărîrea 
comitetului central al num itei reuniuni, se 
va ţine în comuna Reciu.

Cutremur de pániént în Noua Ze- 
landă. După depeşi din Weilington (Noua 
Zel an dă) a fost acolo un puternic cutre
mur de pământ. Multe edificii publice şi 
particulare au fost stricate şi ameninţă a*se 
dărîma. Pagubele sunt enorme.

Cer pământ. Din Dobriţin  se scrie, 
că 500 de ţărani de pe pusta de la Hâr- 
tibagiu, înarmaţi cu sape, cose, pusei şi 
pistdle au ocupat moşia grofului George 
Almassy şi au împărţit între ei pământul. 
Funcţionarii de pe moşie s’au refugiat şi 
au cerut ajutor din Dobriţin. 40 de gen- 
darmî au plecat la faţa locului. Fiind-că 
atitudinea ţăranilor e araeninţătdre, s’a 
cerut ajutor militar.

De-ale tramvaiului. Conducerea de 
mişcare a tramvaiului face cunoscut, că 
pe linia ce percurge oraşul s’au introdus 
de la 1 August următdrele abonamente 
lunare: Pe linia întâiu: cl. I 10 cor., cl. 
II 8 cor.; pe a doua linie, cl. I 16 cor., 
cl. I I  12 cor. Biletele se cumpără de la 
conducerea de mişcare a tramvaiului.

La fondurile „Reuniunei sodalilor 
români din Sibiiu“ au mai dăruit urmă
torii domni: Neconsolabila domnă Emilia 
Dr. Raţiu, a bine-voit a dărui în memoria 
adoratei fiice Dorina şi spre odihna sufle
tului ei suma de 50 cor., din cari fondu
lui de 20 bani înfiinţat pentru cumpărarea 
unei case cn hală de veocjare pe séma me
seriaşilor români 40 cor., ér fondului vă
duvelor şi orfanilor 10 cor; d-l Iuliu Bar- 
doşy, inspector reg. de şc61e pens., din in
cidentul sărbârii botezului nepotului său 
Caiu, fiul căpitanului auditor c. şi r. din 
Braşov Cornel Bardoşy şi al soţiei sale 
Ileana n. Damian, a dăruit fondului de 20 
bani suma de 5 cor.; la acest fond au mai 
dăruit d-na Ana Petrnţ şi fica sa, d-na 
Anuţa Soreanu (Craiova) 2 cor., „Bilet de 
peron“ , Dr. Lucian Borcea, adv., Ier. Preda, 
director, Alexandru Simonescu şi Vio. Tor- 
dăşianu, fie-care câte 20 bani, protopresbi- 
terul Hunedórei, d-l Avram P. Pecurariu, 
a dăruit „fondului de 20 bani“ , fondului 
văduvelor“ , „fondului D. P. Baroianu“ , la 
fie-cara câte 2 cor., ăr la fondul „Darul de 
Crăciun săracilor noştri“ , cor. 1*20.

Petreceri. Tinerimea română din 
Braşovul-vechiii va aranjia o producţiune 
teatrală-musicală declamatorică Duminecă 
în  15 (25) August 1904 (<jiua de Sfta 
Măria-mare) în sala renovată a hotelului 
„Orient“ Nr. 1. Programul variat se va 
publica.

— Inteligenţa română din Avrig 
învită la Petrecerea cu joc ce o va aranja 
Sâmbătă, în 31 Iulie (13 August) 1904, în 
sala cea mare a hotelului comunal din 
Avrig. începutul la 8 őre séra. Preţul 
de intrare după bunăvoinţă. Contribuirî 
peste taxă se primesc cu mulţumită. Even
tualul venit curat se va folosi spre scopuri 
filantropice.

Morte din muşcătură de muscă. Din
Sân-Miclăuşul-mare li-se scrie 4iarel° r bu- 
dape8tane, că o muscă a muşcat la mână 
pe Petru Farkaş, proprietar de pământ. 
Respectivul n’a dat muşcăturii nici o aten-

ţiune pănă în diua urrnătdre, când a vă- 
<jut că i-se umflă mâna. A. trimis imediat 
după medic, care a constatat, că lui Far- 
kas i-s’a înveninat sângele din causa muş
căturii aşa de tare, încât tot ajutorul medical 
era zadarnic. Farkas a şi murit pe3te 
câteva în chinuri îngrozitdre.

In V illa  Kertsch  se pot afla odăi 
curate şi frumos mobilate cu privirea spre 
promenadă, care se pot închiria pe <ji, pe 
săptămână şi pe lună în preţ fdrte mo
derat. Afar’ de aceea jos în parter se află 
un restaurant român fdrte bun şi ieftin 
cu o conducere escelentă, care cu plăcere 
se acoraodeză şi după dorinţa dspeţilor.

Sfinţirea bis. gr. or. din Haşfalău.
(Coresp. „Gaz Trans.“)

ţ)ilele de Sâmbătă şi Duminecă săp
tămâna trecută au fost pentru poporul ro
mân din Haşfalău (tractul Sighişdrei) dile 
de mari sărbători, căci în aceste <jde 
şi-au vă<jut evlavioşiî parochienî, în frunte 
cu vrednicul lor paroch d-l Nicolau Doc
tor', străduinţele lor creştinesc! încununate 
cu succesul dorit, prin sfinţirea locaşului 
lor duranedeesc, ridicat cu mar! jertfe spre 
mărirea şi lauda lui Dumnezeu.

Clopotele nou ziditei biserici au ves
tit în aceste <jile prin sunetul lor argin- 
ţiu poporului drept credincios din apro
piere şi depărtare, că în comuna Haşfalău 
s’a ridicat spre ceriurî un nou monument 
închinat credinţei străbune, un monument, 
care în <jile de bucurie şi restrişte este 
menit, să strîngă sub aripile sale ocroti- 
tore poporul credincios, apărându-1 contra 
tuturor ademenirilor duşmăndse, şi însu- 
flându-i puteri nouă în lupta sa grea pen
tru păstrarea celor mai scumpe odore stră
moşesc!: limba şi credinţa străbună.

Amăsurat acestei mari sărbători creş- 
tinescl au decurs şi festivităţile, aranjate 
din acest prilegiu. Sâmbătă la prâmj a 
sosit, întâmpinat de un imposant banderiu 
de călăreţi şi de nuraăroşî parochienî, man
datarul I. P. S. Sale metropolitului Me- 
ţianu, d-l asesor consistorial Mateiîi Voi- 
leanu, care, după salutarea însufleţită ur
mată la gara din Haşfalău, a fost condus 
într’un frumos cortegiu pănă la locuinţa 
păr. N. Doctor, unde a fost găzduit. Sera 
a urmat vecernia, celebrată cu mare asis
tenţă, ăr Duminecă dimineţa la drele 8 
s’a început serviciul divin al sfinţirii bise- 
ricei.

Actul sfinţirei a fost celebrat sub 
conducerea d-lui asesor consistorial M. 
Voileanu de următorii domn! preoţi: N. 
Doctor (Haşfalău), Sofronie Roşea (Un- 
gra), G. Vătăşan (Zoltan), Z. Ganea (Feri- 
haz), I. Ianovicî (Boiul-mare), G. Maior 
(Săcele), I. Dan (Şard), A. Boiu (Bodo- 
gaia inf.), T. Gheaja (Feleag) şi I. Popa 
(Vidacut). Cântările de strană au fost ese- 
cutate de un cor de învăţători, teologi şi 
studenţi sub conducerea părintelui T. Roşea

(Hălchiu) si înv. Gheaja (Paloş). Fruradsa 
şi vasta biserică a fost ticsită pănă la ul
timul loc de numeroşi parochienî din Haş
falău şi comunele învecinate, un număr 
frumos de dspeţî sosiţi din Sighişora, Si
biiu, Braşov şi România. Au luat parte şi 
representanţi ai inteligenţei şi ai poporu
lui unguresc din Haşfalău.

Serviciul divin a fost forte înălţător 
şi a decurs cu mare pompă. După ter
minarea sf. liturgii — era pe la drele 12 
din <ji — a urcat părintele asesor Voi- 
leauu amvonul, rostind cu o rară vervă 
o instructivă predică ocasională, ilus
trând cu pilde frumdse însemnătatea aces
tui act memorabil în analele comunei Haş
falău, insistând pe larg asupra menirii noului 
locaş duranedeesc, îndemnând poporul să 
ţină cu sfinţenie la biserica şi limba strărao- 
şâscă şi implorând bine-cuvântarea asupra 
acelor, car! au conlucrat şi condus clă
direa acestui nou Sion românesc şi 
cari au veuit din apropiere şi depărtare 
să asiste la actul măreţ al sfinţirei. E fec
tul vorbirei d-lui asesor consistorial a fost 
covîrşitor, ochii tuturor străluceau în la
crimile, pe cari le stdree o însufleţire şi 
mulţumire estraordinară.

A  vorbit apoi fdrte emoţionant părin
tele N. Doctor din uşaraltarului nou sfinţit, 
aducând cuvinte de mulţămită I. P. S. Sale 
Mitropolitului, d-lui asesor consistorial, po
porului şi tuturora, cari au înălţat acâstă 
serbare neuitată, prin conlucrarea şi pre- 
senţa lor.

La dra l l/2 a urmat apoi o masă 
festivă în casa ospitală a părintelui Doc
tor, la care au luat parte vre-o 40 persdne 
invitate. Poporul s'a ospătat la şcdlă. In 
decursul mesei bogate s’au ridicat nurae- 
rdse toaste însufleţite. D-l asesor consisto
rial a vorbit pentru M. S. Monarchul, pentru 
I. P. S. Sa Mitropolitul, pentru protopopul 
tractual şi pentru parochul local, relevând 
în mijlocul unei însufleţiri mar!, că <jfiua 
sfinţirei acestei frumdse biserici este tot
odată şi aniversarea a 31. a cunu
niei părintelui Doctor cu ştim. d-sale so
ţie. Preotul reformat din Haşfalău, d-l 
Mark, presentă salutările şi felicitările bi- 
sericei reformate şi a poporului reformat 
din acest incident; şeful de gară d-l Peter 
închină în cuvinte alese, pentru traiul 
în pace şi bună înţelegere a vredni
cului popor român cu poporaţiunea ungu- 
râseă; părintele Doctor închină pentru man
datarul I. P. Sale Mitropolitului, d-l asesor 
Voileanu; părintele S. Roşea pentru po? 
por etc. etc.

In întreg decursul mesei a domnit 
cea mai mare însufleţire*

Séra a avut loc în încăperile şcdlei 
gr. or. române o fruradsă petrecere cu 
dans, la care şî-au dat întîlnire numeroşi 
dspeţî. Petrecerea a fost fdrte animată şi 
a durat pănă în zorile (jilei. In pausă s’a 
jucat de 14 flăcăi român!, sub conducerea

Peste câte-va momente, încet ca şi 
când ar fi ridicat tavanul casei în cap, bă
trânul se îndreptă puţin, privindu-1 pe ad
vocat cu nisee ochi tulburi şi înfiorători. O 
şuviţă de pâr oărunt i-se desprinsese de 
după ureche şi I atârna pe lângă ochi. îşi 
aduse mâna stângă la gură şi ouprin4endu- 
şl barba în pumn, întreba cu vocea stinsă:

— A  furat?
Advocatul dădu din cap.
— H e... he . . .  — ofta bătrânul din 

fundul rărunchilor, şi scărpinându-se ou tdtă 
mâna în creştetul capului rămase sdrobit, 
privind în golul odăii:

— A  furat...
Şl-a luat pălăria şl-a plecat.
Pe stradă se împiedeca de toţi dmenii. 

Numai  era nimic pentru e l . . .  nim ic... 
nimic... Moş Florea Măgură, cinstea şi fala 
satului, Românul gospodar, omul de trâbă, 
tatăl cel cu tragere de inimă pentru copiii 
lui, ce mai rămăsese?... Nimic! H oţ...

Atât mai au4©a e l .. ’ Par-că i-se băgase 
un drac în inimă, care îi tot striga de 
acolo: Hoţ, h o ţ... h o ţ... şi mergea şi 
i-se părea, că se cufundă pământul.

Iacă nâmul Măgureştilor, iacă la ce 
a ajuns... S’a dus nădejdea, s’a dus... 
Nu mai e nimic pe lumea asta!

Când a ajuns la căruţă, şl-a lăsat ca
pul pe leucă şî-a stat aşa... prăpădit. S’a 
ridicat apoi de-odată, şl-a scuturat capul 
cel cărunt, par' că ar fi vrut să-şi alunge 
norii, ce i-se puse pe frunte şi să-şi spulbere 
vălul ce i-se lăsase pe ochi şi a început 
să-şî înhame calul. . .

— S’a dus to t... to t .. .  Copii netreb
nici ... Şi afurisită ţâră străină...  T o t ... 
tot mi-ai luat.

S’a urcat în car şl-a plecat.

Bătea un vânt umed vijelind pe lângă 
căruţa, care alerga nebună pe drumul de 
ţeră. Par’ că scia şi calul, că trebue să se

grăbâscă. Moş-Măgură îşi avea gândurile 
lui şi calul scie gândul omului.

Acasă, de-abia de intrase în curte, de- 
abia de deshămase, şi porţile se deschiseră 
din nou. Erau şâse cară încărcate ba cu 
grâu, ba cu otavă, ba cu ovăs...  gata să 
iotre în curte...

Moş Florea Măgură eşi în pdrtă şi 
striga:

— Măi băeţî. . ascultaţi, măi băeţî... 
Voi sunteţi omeni săraci, aşa e? Eu am 
primit astăc}! scrisâre de la fiul meu... mă 
châmă la el şi plec mâne... S’a însurat 
acolo cu o prinţesă, mă... Ce-mi mai tre
bue mie acuma? Iacă vă dărueso vouă ca- 
răle cu boi cu tot, şi încărcate gata, duce
ţi-vi-le acasă... sunt ale vostre. . .

Toţi rămaseră cu gurile căsoate. Nu 
le venea să crâdă. Şi treceau dmenii de la 
lucru şi toţi se opriaîi să vadă ce I, şi 
cele şese oară încărcate şedeaii înşirate 
unul după altul în faţa porţii. Şi s’a lăţit

vestea şi s'a adunat o grămadă de lume 
Ja porta lui Moş-Măgură.

— Aşa mă . . .  duce-ţi-le acasă să fi-ţi 
omeni de trâbă şi munciţi, mă! . . .

Toţi stăteai! nedomeriţl... Unii şopteai! 
c’a nebunit bătrânul. Dór când văcjură, că 
Moş-Plorea châmă pe mai mulţi în curte 
şi le dă la unul căruţa ou oalul, la altul 
un porc, la altul o vacă, un plug, un ham 
. . .  în sfirşit când văcţură, că Moş-Măgură 
îşi împarte tot ce are prin curte, se în
credinţară şi cei ou carăle încărcate cu bu
cate, că aşa trebue să fie. Şi numai ce în
cepură.

— Apoi dâcă are de noră o princesă! 
Ce-i mai trebue. . . .

— Aşa 4eu — răspundeau alţii — 
ferice de el! Soiu c’a avut parte de bine 
în lumea asta. . .

Moş-Florea îşi împărţise tot de prin 
curte. Până şi lopata de la grajd şl-o dă
duse. Mai rămaseră câte-va găini uitate,

ueUcom eandă”L T o m 7 d iJ lcrefect c o n t r a  m o r b u r i l o r  d e  p l u m â n i ,  a f e c ţ i u n i l o r  o r g a n e l o r  d e  r e s 
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d-lui Roraulus Doctor, între aplause gene
rale „Căluşerul“ şi „Bătuta“ cu o rară di
băcie.

Nu pot încheia raportul meu, fără a 
nu releva meritele femeilor şi fetelor ro
mâne din Haşfaleu, cari sub conducerea 
d-ş<5rei Victoria Doctor au înfrurnseţat şi 
decorat în mod splendid noul locaş dum- 
nedeesc.

In amintirea acestei frumóse, po
porul din Haşfalău, povăţuit de parochul 
local, a pus basa unui fond pentru în- 
frumseţarea nouei biserici, sub numele 
„Fondul M. Voilean“ , în semn de dragos
te şi veneraţiune pentru vrednicul bărbat 
al bisericii, cáré a condus acestă sfinţire.

Coresp.

Reuniunea
învăţătorilor români uniţî din archidiecesă.

IX .

De lângă Murăş, Aug. 1904.
Statutele reuniunii prescriu în § 18, 

cumcâ fie-care membru ordinar póte lua 
parte la tesele puse la concurs din partea 
adunării generale. Tesele se publică în adu
narea generală. Motorul principal al unei 
reuniuni învăţătoresci se află în alegerea 
nimerită şi acomodată cerinţelor nóstre a 
temelor. Gradul de inteligenţă a unei reu
niuni învăţătoresci, se măsură după temele 
depuse la concurs; din acest motiv cei 
competenţi, anume comitetul central, au să 
fie forte precauţi şi să procedă cu totă se- 
riositatea la recomandarea titlurilor opera
telor, căci adunarea generală de multe-ori 
n’are nici timp, dér şi membrii sunt deja 
obosiţi, şi aşa în cele mai multe caşuri pro
punerile comitetului central privitóre la 
alegerea temelor ca obiecte, se primesc fără 
óre-care disouţiune. Se cere dór, în inte
resul autorităţii şi va4ei reuniunei, ca în 
oomisiunea propunătore a temelor să se 
alógá bărbaţi serioşi şi conscii de chemarea 
lor faţă cu reuniunea.

Cine a urmărit cu atenţiune anii esis- 
tenţei reuniunei, spre lauda şi recunoscinţa 
respectivilor din comisiunile alegătore a 
temelor, trebue să recunóscá, cura că aceia 
au lucrat cu totă seriositatea, căol într’a- 
devăr trebue să recunóscá, cumeă mai tóté 
tesele propuse din partea comisiunilor au 
corăspuns intenţiunilor salutare ale statu
telor şi decă cu mâhnire trebuia să obser
văm în anii trecuţi, cumeă numai un nu
măr mărginit şi neînsemnat din membrii reu- 
niunei au prelucrat temele publicate în 
concurs şi din an în an mai numai pe aceia 
î-I vedem premiaţi, trebue să conchidem din 
astă apariţie, cumeă cei mai mulţi din mem
brii reuniunii se retrag de la concurs; de-o 
parte, fiind-că acesta nu se publică la tim
pul său de cătră biuroul central, anume 
tómna imediat după adunarea generală, ér 
de altă parte, cei mai mulţi membrii ţin, oă 
sumele fixate oa premii sunt prea neîn
semnate.

Motivele aduse cad de sine, ' eând

cari se mai mişcau în fundul unui coteţ 
dărăpănat. In colo ^pustiu to t ...  pustiu ca 
o gropă.

Popa Simion, oare se întorcea de la 
vecernie, auqfise de pe uliţă de comedia 
asta şi, betrân cum era, venise să vadă şi 
el oe-I şi cum. Moş-Florea când îl văcfu 
se repeeji la e l :

—  Aşa, bine că ăi venit părinte, că 
era tocmai să viu la d -ta ... bine că ai 
ven it! Poftim în casă, că am să-ţî spun 
ceva.

— Am c’am au<jit, —■ îngâna popa 
cu o voce blândă — am o’am au(jit...

— Apoi aşa e, cum ai aucjit. Eu plec 
. . .  trebue să p lec... Ş i... unde mă duo 
eu, nu-mi trebue nimic.

— Trebue să fie bogată tare. . .
— Da, da. . .  bogată . . .  Uite sfinţia 

ta, ce-i vorba: eu vrâu să las totă averea 
bisericei. Am agonisit-o cum am putut... 
am muncit. . .  acum...  am copii bogaţi, 
părinte...  bogaţi. ..  nu-mi mâi trebue ni
mic ...  nimio . . .

— Şi cji pleci, ha i!
— Mă duc sfinţia ta ...  mă duc.

biroul central va publica în viitor temele 
de concurs numai decât după adunările ge
nerale şi nu mai aşteptă, ca în trecut, pro
vocări în jurnale, ér de altă parte şi adu
nările generale ar putó fixa premiile în 
sume mai însemnate, căci reuniunea nu are 
menirea esclusivă de a aduna fonduri ma
teriale, ci a lăţi înainte de tóté cultura în
tre membrii, şi prin acósta cultura în popor.

Un alt motiv, care a răţinut pănă 
acum pe mulţi membrii dela conlucrare la 
scriere de operate, îl aflu şi în împrejura
rea aceea, cumcâ adunarea generală pu
blică prea puţine premii. Şi anume, mulţi 
dintre membrii nu-şi văd publicată tema, 
în care sunt mai intensiv iniţiaţi, şi aşa 
specialitatea concurentului, nefiind repre- 
sentată între premiile de concurs, mai bine 
aşt0ptă pănă când va veni timpul, când 
vor fi mai multe feluri de premii publi
cate, în care ar lucra cu predilecţiune..

Eu n’am participat la adunarea gene
rală din Noemvrie 1908, prin urmare nu cu
nosc motivele, cari au îndemnat’o, oa să 
nu priméscá propunerea comitetului central 
pentru votarea de cinci premii. De aceea cu 
surprindere neplăcută am cetit în organul 
reuniunii Nr. 8, pag. 44, cumeă adunarea 
din cele 10 teme presentate de comitetul 
central,- a primit spre premiare numai 3 şi 
acestea numai cu sume mai neînsemnate, 
ca pănă acum', se vede, cumeă membrii 
adunării generale, deosebi cei esterni, au 
lucrat cu abrogarea moţiunei comitetului 
oentral în oontra intereselor proprii.

Mur&şanul.

Lucruri condamnabile.
De sub codrul Selagiului Iulie 1904.

Onorată Redacţiune!

De mult nu v ’am mai scris nimio, căci 
nu voiam ca tot numai cu veşti rele să 
stau înainte, ci aştept’-am să vă mai scriu 
şi despre lucruri îmbucurătore. Durere însă, 
că nici de astă dată nu.vă pot scrie despre 
fapte lăudabile, oi despre o faptă ruşinosă, 
săvîrşită de mai mulţi preoţi români uitaţi 
de sine.

In 29 Iunie n. c., adecă în 4 ^ a de 
sfinţii apostoli Petru şi Pavel, a fost mare 
tămbălău sub Codrul Sălaglului în opidul 
Cehul Silvaniei. Jupânul Neményi Ambrus 
(alias Neumann), deputatul cercului Ceh, şi-a 
sărbătorit cu acel prilegiu desvélirea icónei 
lui de la casa oraşului şi s’a mai făcut şi 
sfinţirea unui stég al meseriaşilor unguri 
din Ceh.

La acest tămbălău jidano-maghiar au 
aflat ou cale a să presenta şi câţi-va preoţi 
români slabi de înger.

Acest! preoţi sunt: Vestitul popă 
din Uileac: Pop Iános, oare mai anii tre
cuţi se bătea în piept oa mare Român şi 
étá cum s’a metamorfosat a4i, încât nu a 
fost destul, că s’a lins pe buze de paprioa- 
şul jidano-maghiar, ci a şi toastat în limba 
lui Árpád, lăudându-se că el e bun „hazafi.“

Trimise iute de chema şi pe epitropî; 
să fie martori.

Deschise apoi o ladă şi sodse de acolo 
o pungă de bani şi vre-o câte-va bilete de 
bancă.

— Iacă. ..  pentru biserică... Şi' mai 
am apoi pământurile... bă facem înscris 
sfinţia ta.

Aduse hârtie şi cernelă.
— Scrie părinte cum îţi 4io ou: „Las 

pentru sfânta biserică din satul meu, unde 
am învăţat cinstea şi frica de D-4eu, o 
pungă de bani în aur pecetluită, 5 bilete 
de bancă şi 32 de holde pe câmpul oel 
m are...“ A şa ... iscăleşte-mă părinte, să 
pun deştul.

Dupâ-ce iscăliră şi martorii, Moş- 
Florea mai 4ise:

— Acum las tot în mâna d-vostră 
pentru sf. nostră biserică. D~4eu să vă ţie 
înoă mulţi ani ş i . . .

Bătrânului i-se îneca glasul şi nu mai 
putu să vorbâscă. I  săruta mâna popii, 
strînse mânile epitropilor şi apoi... apoi 
rămase singur.

Se făoea sără. Bătrânul încue porta

Apoi n’a voit să se lase mai pe jos nici 
popa Maior Gyuri din Nadiş, nici Paska 
din Silimeghiit, nici preotul Trifu din Corni. 
Dér popa Bruchental din Bicaz, ce a căutat 
la petrecania unguréscá? Apoi Lobonţ din 
Benefalău, care abia ieri a ajuns preot şi 
se şi grăbesoe să íntréoá pe colegii săi în 
„hazafisag“ . Bietul Bran Lőrinz din Sëplac, 
care nici nu se ţine de cercul Cehului, ce 
a căutat acolo?

Dór’ încă una! Cu prilejul petrecerei 
din Arghihat a teologilor, s’au jucat şi 
„csârdâs“ -uri şi unele domne preotese şi 
mesene, împreună şi cu câte-va darnicele 
mai mult unguresce au conversat.

Nu mă mir, oă la acea petrecere nu 
s’a présentât nici o damă în frumosul 
nostru costum naţional.

Ce fac Sălăgenii ? Să fiié óre aceste 
tot atâtea semne de decadenţă a consciin- 
ţel naţionale ?

D . -C .

Serate de-ale meseriaşilor Români.
In şedinţa literară a 7-a, ţinută Joi 

la 28 Iulie n. în localităţile «Reuniunei 
sodalilor români din Sibiiü“ , presidentul 
Reuniunei, d-1 Vie. Tordăşanu ocupându- 
se din nou de afacerea îmbrăţişării mese
riilor, insistă, ca părinţii mai ales acum să- 
’şi facă samă dacă este potrivit, ca toţi 
băieţii lor să urme4e şcola, sau unii din ei, 
cei mai cu puţină atragere cătră carte, să 
fie aplicaţi la meserii.

Astă4i — 4ice d-sa — am trecut preste 
prejudiţiile din trecut, astă4i meseriaşul 
nostru se bucură de acea va4ă ca şi ori
care alt cetăţân mai ales, când el este la 
înălţimea chemării, când ştie să-’şi fie fo
lositor sieşi şi póte fi folositor némului şi 
obştei. însemnatele fundaţiuni, din cari se 
împart de un timp încoci stipendii pentru 
meseriaşi, serveso şi ele de îndemn la îm
brăţişarea meseriilor. Trebue s’o ştim cu 
toţii, că viitorul e al industriaşului. Dacă 
economul e talpa ţării, apoi meseriaşul e 
talpa oraşelor.

Să ne nisuim deci, ca să ne creăm 
acéstâ talpă, s’o întărim şi viitorul e al 
nostru.

Ocupându-se mai departe de un tractat 
binevoitor clasei de mijloc, apărut într’o 
fóie locală, arată rolul însemnat, ce-’l au 
societâţile (reuniunile) preste tot şi îndeo
sebi societăţile meseriaşilor. Neajunsurile 
omenesc! ne avisézá la împreună lucrare. 
Suntem mult prea slabi, mult pré desăvârşiţi, 
decât să putem unul câte unul să ne ajun
gem ţintele dorite. Interesul nostru este de- 
a câştiga bunurile, ce să satisfacă trebuin
ţele omenesc!. Câte interese, tot "atâtea 
feluri de asocieri. Resultatele nu atât ma
teriale, cât mai aleă morale, obţinute de Re
uniuni, sunt destulă dovadă a rolului în
semnat, ce ele îl au pentru omenime.

încât pentru meseriaşi, la aceştia e 
mai desvoltat simţul de asociare. Cine altul 
ca măiestrul, calfa şi învăţăcelul său, cari 
împreună lucrézâ din 4°r* de 4* Ş* pănă

din spre uliţă şi întră în casă. Cu capul 
plecat, oprindu-se la fie care pas, străbătu 
casa de-alungul şi de-alatul. Ochii lui fixaţi în 
podele, reci şi tulburi, căutau par’că oeva.

Intr’un târ4iu se aşe4â pe un scăunel 
lângă vatră şi se uita în cenuşe. . .  La ce 
se gândea?... P6te la copiii lui, pote la 
e l... păte la nimic...

De-odată aude, că mişcă oine-va la 
uşa tin4ii. Se duce, şi ce era?. . .  cânele. Se 
întorsese şi el cine soie de unde. ..

—Hei... pe tine te-am uitat uliţarnicule, 
— 4ise bătrânul, — ia poftim înco . . .  — 
Şi-l lăsă în oasă. Bătrânul se aşe4© ăr pe 
soăunel şi cânele se gudura pe lângă el 
şi-şi întindea botul în spre obrazul lui, par’ 
că ar fi vrut să-I spue ceva. Moş-Măgură 
i luâ capul în palme, îşi apropiâ obrajii de 
fruntea lui şi începu să plângă...

— O să rămâi şi tu fără stăpân 
Ursule, — suspina bătrânul, pe când câne
le stetea liniştit şi pătruns par’că de durere.

Ventul vuia pe afară şi din când în 
când câte un strop de ploie lovea ochiul 
ferestrii. . .

Bătrânul se soulâ de pe scăunel şi se

ndptea târ4iu, ştiu mai bine ce însemneză 
ajutoriul reciproc. Ei împreună asudă în 
greul muncii, împreună mânâncă şi de
odată se lasă de lucru. Relaţiunile dintre 
ei sunt asemenea raportului dintre părinţi 
şi fii. Intre ei se întăresce încrederea, 
stima şi iubirea reciprocă.

Viăţa din Reuniune nu are se se de- 
osebescă nici ea de viâţa acâsta ore-oum 
familiară. Trăind răşleţi, dăpurureacu ne
mulţumirea în suflet şi ne împărtăşindu-ne 
unii altora năcazurile 4ilni°e> însemnâză a 
ne scurta 4del©» a nu pută duce nici o 
singură lucrare la bun sfârşit. întâlnirea 
naşte împretinire, âcâsta căldură şi bună
tatea de inimă. Inrîurinţa bătrânilor asupra 
tineretului, fiitori măiestri, este nu se pote 
mai binefăcătore. Reuniunea e chiemată a 
suplini creşterea familiară, ca cea şcolară. 
Să spriginim deci meseriile şi să spriginim 
societăţile de meseriaşi, acestea foculare 
ale clasei mai avisate la conlucrare, la în- 
curagiare.

Protocolele şedinţelor administrative 
din cursul lunei Iulie, cetite de notarul 
Reuniunei, d-1 I. Apolzan, m’au convins şi 
ele, cum comitetul Reuniunei adună la un 
loc tot ce se petrece în vieţa meseriaşilor 
şi în folosul acestora şi cum ţine ca mem
brii Reuniunei să fie mereu în curent cu 
întrega mişcare de pe acest teren. Intrarea 
măiestrilor cojocari din Lugoj, a zidarilor 
din Bistriţa în sînul Reuniunilor de mese
riaşi din acele localităţi simt lucruri, ce 
ne-au umplut inimile de vie mulţumire. 
Tractatul de importanţă capitală, a distinsu
lui advocat Emanuil Ungurean din Timi- 
sora, despre starea industriaşilor meseriaşi 
din despărţământul „Asociaţiunii“ de acolo 
a fost şi el unul din obiectele cu interes 
apreciate. Contribuirea însemnată de cor. 
260 la fondul catedralei, făcută de perso
nalul technio (culeg.-tipografic) al tipogra
fiei archidiecesane, aprope toţi membri 
ai Reuniunei, convingere ne-a dat, că me
seriaşul nostru nici în aoâstă direcţiune nu 
voiesce să stea îndărătul altora.

Programul seratei a reuşit bine.
Presenţi la şedinţă au fost forte mulţi, 

între cari mulţi membri ajutători. îndeosebi 
am remarcat presenţa d-nei Ana Petruţ şi 
a fioei sale, d-na Anuţa Soreanu din Cra- 
iova, altfel originare din Sibiiu, pe cari 
presidentul le-a bineventat. Cărţi şi ilus
trate la sortare au câştigat 16 persăne.

„ Arbore“ .

Starea agricolă, In România.
Seceta şi căldurile simţitore din cursul 

acestei luni au favorisât pretutindeni recol
tarea cerealelor, înse au fost desastruose 
pentru porumburi şi nutreţuri.

In prima jumătate a lunei cerealele 
s’au secerat în totă Muntenia şi în Dobro- 
gea, ér în a doua în Moldova. In multe 
părţi ale ţărel ele s’au smuls. Producţiunea 
cerealelor a variat după localităţi. Sunt 
forte puţine localităţi din ţără — chia

duse la ferâstră... Se vedea muchea dé- 
lului departe peste luncă... Şi se însera 
tot mai mult. A  stat şi s’a uitat mult ra- 
tr’acolo. Ce vedé el aco lo?... Cânele se 
ridicase cu labele de dinainte pe scândura 
ferestrii şi se uita şi e l ...  şi apoi îşi în
torcea capul şi se uita la stăpânul său... 
şi ér se uita in spre muohia delului.

Bătrânul a st»t înlemnit, a stat mult 
pănă se înserase bine de tot. încet ca o 
umbră s’a deslipit apoi de ferestră, s a dus 
la un dulap şi a luat o luminare. A  aprins-o 
şi obrocându-o cu pălăria, s’a dus în şură, 
în şura îndesată de bucate si de fânărie, 
i-a făcut un culcuş în nisce pae de grâu, 
a aşe4at-o bine şi cu grije să nu se réstórne 
şi-a eşit apoi ca o furtună în curte, din 
curte în uliţă şi apoi în spre pădure.

Era o sérá tristă şi pustie. Ventul 
vâjeia pe uliţi. Ici colo cate-o luminare 
mai licărea pe la ferestrele caselor.

Peste o jumătate de ces şura totă 
era în flăcări, şura şi o aripă a casei. Tot 
satul se ridicase în picióre. Ce mai puteau 
să facă? Ventul se pornise nebun şi bătea 
par’ că din tóté părţile dintr’odată.
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din aoele unde seceta a fost mai simţitdre 
— în care să nu să fi obţinut cel puţin 
«ămânţa; pe câtă. vreme în unele părţi s’au 
dobândit cantităţi ca şi în anii cei buni.

In multe părţi din Muntenia treeratul 
s’a terminat; în Moldova el încă continuă 
şi pe unele locuri abia a început.

Ovăsurile au început a se secera cătră 
sfârşitul lunei; producţiunea lor este mult 
inferioră celor l’alte cereale.

Porumburile, cari la sfârşitul lunei 
precedente erau încă destul de resistente, 
în urma secetei escesive şi a căldurilor din 
acestă lună, sunt acum mult compromise. 
Mai pretutindeni ele au rămas mici şi au 
îmbătrânit, dând spioul fără ca să lege. In 
multe părţi ele s’au uscat cu totul. Pe 
lunci, pe văi şi prin părţile unde porum
burile au legat în prima deoadă, se speră 
totuşi la o recoltă mijlooie, în urma ploilor 
oe au căcjut în ultimele (fii® ftl® lunei, 
unele din porumburile tânjii, care mai re
zistau şi care încă înfloriseră, vor lega ceva.

In definitiv producţiunea cerealelor 
din cursul acestui an, deşi nici de oum 
mulţumitore, a fost mai satisfăcătâre ca 
a.oeea a desastruosului an 1899; nu însă 
tot asemeni va fi cu porumburile.

Fânaţele naturale la câmpie s’au uscat 
mai pretutindeni; la munte, de şi au resitat, 
« le  dau inse o mică cantitate de fân. Nutre
ţurile artificiale, ca meiul păsăreso, sorgul, 
părângul, măzărichea, etc. n’au crescut de 
loo; cele răsărite au rămas mici şi s’au 
uscat. Trifoiştele şi luoernele nu produo 
de cât fârte puţin fân , multe din ele n’au 
mai dat nimio de la prima oosă. Miriştele 
^i islasurile sunt mai pretutindeni cu totul 
«soaţe şi vitele nu au ce pasce. In mare 
parte a ţărei viţele se ţin cu fruucjare de 
prin păduri.

La pomii fructiferi, mare parte din 
rod a căcţut de secetă, fructele ce au mai 
rămas sunt ou desăvârşire mici. In unele 
părţi fructele s’au uscat cu pomi cu tot. 
.S’au copt, în cursul acestei luni, zarzăriie, 
oaisele, merele, perele şi prunele timpurii.

Viile până în present sunt încă fru- 
mose mai în totă ţâra, de şi au puţin rod, 
oare este mic; el n’a putut oresce din causa 
lipsei de ume4âlă. In ultimul timp, în 
unele părţi ciorchinii începuseră a se usca.

Cultura cailor.
— Fine.  —

Trecem asupra celorlalte des- 
-cripţiunî ale hergheliei statului, pe 
-cari le vom publica în estenso după 
savantul ipolog ca supliment la voi. 
III  al „Zootechniei“ nâstre. Vom re
produce însă şi aci părerea lui 
asupra valorei Intrinsece a cailor 
ardelenesc! din voi. IV. de acelaşi 
mobil conte C. G. Wrangel:

„Tote greşelile şi aberaţiunile omenesol 
ale crescătorilor de cai şi fel de fel de 
amestecuri de sânge şi încrucişări frivole, 
n ’au fost în stare să răpâsoă calului prăsit 
pe solul Ardeiului acele oalităţl, pe cari 
-cultivatorii de oai le resumă sub numirea

Toţi se întrebau unde-i Moş-Măgură, 
tmde să fie ? ...  Sciau toţi că numai cum 
e mâne avea să plece.

Nu peste mult pornise să strălucâseă 
o  flacără pe muchia dâlului de peste luncă, 
tocmai în looul unde erau stânjinii de lemne 
ai bătrânului. La început ca o limbă, apoi 
tot mai mare, tot mai înaltă... La lumina 
« i  se vedea marginea pădurii întunecată ca 
«n  văl negru ce-ar înbrobodi dóiul de-alungul.

Tot satul se uita acolo... Nu scia 
nimeni ce putâ să fie, dór era frumos şi 
toţi se uitau acolo, pănă striga odată Ilie 
■Cârnul: „Măi, omeni buni, acolo’s lemnele 
Iui Moş-Măgură, mă!“

*
* *

A  doua d i . . .  A  doua di numai era 
nimic din gospodăria lui Moş-Măgură. . .  Ba 
cânele... cânele dór rămăsese şi întristat 
şedea pe muobia dâlului, păzând o grămadă 
-de oenuşe.

Z. Bârsan.

de vîrtos ca oţelul. Că ce aetivitâte mul
ţumitore ar trebui să fie cultura cailor în 
ţâra acâsta, resultă pănă la evidenţa din 
acâsta.

„In definitiv, ca să îngrijâscă cineva de 
sânge nobil (de rasă nobilă), de nutremânt 
bun şi de mişcare suficientă pentru mânzl 
etc., nu este lucru mare, dér ca să lupţi 
contra influinţei nefaste a moiiciunei ce 
zace in teren, este o luptă deşârtă şi za 
darnică chiar şi pentru omul de meserie,

Fericiţi deci se se considere cultivâtorii 
transilvani, că în  privinţa activităţii acesteia 
solul ţărei lor cuprinde în  sine un metal 
nob il* *

Despre valórea cailor mar! ai 
Şvabilor din Banat şi Bacica — dér 
moi (ca si cei săsesc!), el se pronun
ţă astfel:

„Şvabii noştri cei simpli — unsere 
biederen Schwaben — tind după cai mari 
Şvabii nu formâză maioritatea populatiunei, 
şi oalul ungaro-transilvan nu s’a distins 
nici odată prin talie şi mărime şi nici prin 
împărecberea cu armăsari mari de talie nu 
se va putâ menţinâ pentru durată reputa- 
ţiunea europână a calului unguresc, âr Gi 
dranii şi Nonius-i (mare) se potrivesc pe 
tipul local, ca şi pumnul în  ochi*. (Avis 
crescătorilor noştri de cai).

Ca referen la acésta, alt conte 
german austriac (contele Hardegg) 
într’o conferinţă ţinută la Societatea 
de agricultură din Viena asupra her
gheliei ces. reg. de la Rădăuţi din 
Bucovina de pe domeniul londului 
religionar gr. oriental c|ice, că caii 
născuţi şi crescuţi în herghelia de 
la Rădăuţi treceau între regimentele 
de frunte ale imperiului şi rămâneau 
câte 18 ani apţi de serviciu, ei erau 
indestructibili faţă de alergări, obo 
selî, climă aspră, geruri şi căldură, 
lipsă de adăpost şi îngrijire

Alt german de nord (Corniţele 
Lehndorf) maestrul grajdurilor sta
tului prusian — visitând herghelia 
de la Rădăuţi, s’a esprimat asfel:

„In ceea oe privesce materialul de re 
producţie oriental de la Rădăuţi, nu cunosc 
altă herghelie în Europa, care s’ar putâ 
compara cü ea, căci nicăirl nu se gâsesoe 
o aşa corpolenţă, vigâre, uscăciune, nobleţă 
şi mersuri eminente ca la Rădăuţi“ .

Lăsăm pe streini. Moţul nostru 
în naivitatea şi simplicitatea lui ĉ iee: 
Munţii noştri aur portă —  dér ce 
folos? că „noi umblăm din pórtá în 
portă.“

Cum seim se chivernisim şi se 
ne folosim noi de aceste darurí marí 
ale solului şi climei ? Contele 
Wrangel ne dă o lecţie ustura- 
tóre, — deşi nu scrie de loc rău 
contra Românilor —  cu privire la în
trebuinţarea şi distribuţiunea armă
sarilor publici ai statului pe comitate 
şi naţionalităţi.

Armăsarii publici ai statului au fost in 
1891 repartisaţl astfel:

La Saşi: 1) Corn. Braşov 41 armăsari 
cu 2116 iepe bătute. 2) Corn. Târuava-mare 

44 armăsari cu 2264 iepe bătute. 3) Oom 
Târnava-mică 12 armăsari ou 688 iepe bă
tute. 4) Oom. Sibiiu 21 armăsari cu 1121 
iepe bătute.

La Români: B) Oom. Făgăraş 4 ar
măsari (2 gratis) cu 207 iepe bătute. 6) 
Corn. Hunedóra 12 armăsari (5 gratis) cu 
398 iepe bătute. 7) Oom. Bistriţa Năsăud 8 
armăsari (4 gratis)cu380 iepe bătute. 8) Corn, 
Alba-de-jos 15 armăsari cu 577 iepe bătute.
9) Corn. Solnoc-Dobâca 18 armăsari ou 7( 8 
iepe bătute. 10) Corn. Sélagiü 13 armăsari 
cu 656 iepe bătute.

La Unguri-Secui: 11) Corn. Trei-scaune 
34 armăsari cu 1788 iepe bătute. 12) Corn. 
Cluşiii 19 armăsari cu 707 iepe bătute 18) 
Corn. Turda-Arieş 16 armăsari cu 593 iepe 
bătute. 14) Oom. Odorheiü 16 armăsari cu 
714 iepe bătute. 16) Corn. Ciuo 16 (8 gra
tis) cu 696 epe bătute. 16) Corn. Murâş-Turda 
12 armăsari cu 604 iepe bătute.

Raporturile nu credem se se fi 
schimbat mult deatuncia, căci la 1891

erau 382 armăsari publici ai statului, 
ér la 1898 figurâză tot 382 armăsari, 
din care avea depositul din Homorod 
56, cel delà Sângeorz (Sepsiszent- 
György) 33 şi cel de la Deşiii 19, 
în total 108 staţiuni de bătaia iepe
lor. Armăsari de rasă erau 33 pur 
sânge engles, 105 de soiu englesesc 
8 pur sânge arab, 49 de sânge ara 
besc, 52 rasa Nonius (Ungaria\ 21 
Gidrani, 63 lippizani. După proveni 
enţă derivau 36 de la herghelia 
statului diu Kisbér, 53 de la Bábolna 
73 de la Mezőhegyes, 61 de la Fă
găraş şi 114 cumpăraţi.

Ca résultat practic avem, că pe 
când Ungaria esporta acum 30 de 
ani remonţT pentru armată, acum 
esportézá pe fie care an câte 25 
35000 cai, afară de cei nacesari ar
matei şi honvecjimei. Conlocuitorii 
noştri saşi scriu în foile lor, că în 
comuna cutare au venit negustori 
streini, şi au lăsat pentru 15 cai de 
câte 3 ani la 6000 coróne în comu
nă de odată.

N o i? ............Câţi dintre frun
taşii comuuelor nóstre : preoţi, învă
ţători, notari, primari, cart toţi sunt 
proprietari şi gospodari cu stare ma 
terială frumuşică, nu ar fi în stare 
së ţină doue iepe sdravene după cari 
de la armăsarii statului se capete 
şi eréseá pe fiecare an câte doi 
mânzi frumoşi, —  pe cari la etatea 
de 3 ?ni se capete câte 4— 500 co 
róne şi să-şi caute şi de moşioră şi 
de funcţiune, şi se dea exemplu 
practic şi ţăranului simplu. Noi cre
dem, că angajarea a doi trei con 
ferenţiari agricoli de cătră băncile 
principale, cari së ţină prelegeri şi 
conferinţe publice de conţinut eco
nomic, ar puté face mult, şi spesele 
cu ţinerea lor s’ar renta însutit, di
rect şi ind'rect.

Neacşu.

B i b l i o g r a f i e .
A apărut n-rul 8 (anul ÍI) din 

„Advocatul Poporal* fóie juridică-adminis 
trativă roraânâscă în Timiş0ra, cu urmă 
torul cuprins: Legea comercială (conti
nuare). Prepuşii şi mandatorii comerciali, 
cornii pentru negoţ, societăţile comerciale 
în general, societatea în nume colectiv.— 
Dreptul la apă (continuare). — Din legile 
urbariale-comosaţionale (instrucţie pe séma 
poporului şi unele legî). — O scurtă re
vistă. — „Veraismul“ , o nouă cestiune ju 
ridică şi socială-morală. „Advocatul PoJ 
porai“ este redactat de adv. P. Rotariu 
în Timisóra.

Reghinul-săsesc, 10 August. Acji 
sosind aici Teodor A. Bogdan înve 
ţător în Bistriţă, pe când se afla la 
prânc} în hotelul „Central“ în socie
tatea vărului său Florea I. Bogdan, 
sublocotenentul de geadarmî Kertesz 
i a confiscat 7 esemplare din broşura 
„Ştefan cel Mare*, tradiţii, balade, le
gende, colinde, culese din gura po
porului. Pe T. Â. Bogdan Va declarat 
arestat şi Va escortat între 4 gendarmi 
la casa oraşului, unde i-s’a luat un in- 
terogatoriu, după care apoi fă pus pe 
picior liber. Caşul acesta a produs 
senaaţie în întreg oraşul. Atitudinea 
lui Bogdan, în tot decursul procede- 
rei bmtale faţă cu densul, a fost 
bărbătăscă. (C o r.)

Budapesta, 11 August. Camera 
deputaţilor a fost amânată pănă 1a 
10 Octomvrie. F6ia oficială publică 
un ordin, prin care se opresce ex
portarea tuturor articolelor de nu
tremânt şi nutreţ ca: cucuruz, oves, 
cartofi, linte, trifoiu, fân, paie, napi, 
mazăre etc. etc. Ordinul de oprire 
întră în vigore îndată ce vor fi îns- 
oiinţate tote oficiile de vamă.

Petersburg, 10 August. De la 
statul-major al lui Kuropatkin n’a ve
nit nici o scire. Svonul despre prin
derea lui nu află crecjement. Popo
rul însă manifestă o mare nelinişte.

Londra, 10 August. „Daily Te- 
legraph“ primesce din Cifu scirea, 
că la Port-Arthur a fost ărăşi o lu
ptă mare. Japonesii au atacat în 4 
1. c. linia principală a forturitor rusesci 
In luptă au luat parte şi ambele es
cadre. Japonesii au încercat în di
ferite rânduri se asalteze posiţiunile 
rusesci, dér au fost respinşi cu mari 
pierderi.

Petersburg, 10 August. Situaţiu- 
nea internaţională e considerată aici 
ca fiind estrem de gravă. Autorităţile 

. marinei din Cronstad au interejis in
trarea vaselor străine în port. Tor- 
pilóre rusesci au închis intrarea por
tului

Petersburg, 11 August. Kuropat
kin anunţă, ca pe câmpul de resboiü 
nu s’a întâmplat nimic de impor
tanţă.

Căminul nostru
de CARMEN SYLVA.

Castelul Peleş a dat mult de lucru. 
E situat la o înălţime de 3000 urme de
asupra mărei, fără comunicaţiuni ou valea. 
Urşi veneau nóptea* la pólele castelului şi 
diminâţa găseam urmele labelor. Am loouifc 
timp de 13 ani în mănăstire, în celule de 
călugări. Vecinul meu era un călugăr, care 
nu eşia nici o dată din zidurile mănăstirei: 
aşa făgăduise înaintea lui Dumnecjeü.

Intr’o (ji făcuse asupra-mi semnul 
crucei, atât de larg cât putâ să-şi întindă 
braţul:

— Eşti o femee sfântă, vei fi ca 
Elisabeta şi 8arah, tu vei avâ copil la bă
trâneţe.

Camerile nóstre erau de o simplicitate 
rară, ziduri spoite cu var, jos pământ aco
perit de scânduri şi mobila de lemn. Când 
luam masa aveam nevoe de lumină, căci 
sala de mâncare nu avea de cât un coridor 
în care ne aşeefam pe scaune de lemn 
şi stăm t0tă sóra, căci nu aveam salon. 
Câte-odată însă eram forte obosită: să stal 
trei óre pe un scaun de lemn. Când mama 
mea veni să ne vadă, oumpăraiu pentru 
dânsa, din Braşov, mobile vienese.

Un vechiu proverb românesc spune 
„Casa domnescă este oasa ţărei“ .

Lucrul acesta a fost verificat înoă 
odătă de esistenţa nostră.

In Sinaia Peleşul este apa împărţi- 
tóre de viaţă şi lumină.

La început Peleşul şi tóté isvórele 
s’au revoltat împotriva construirei castelului 
şi cu noi părea eă se întîmplă oeea-ce s’a 
întîmplat cu Meşterul Manole şi Curtea 
de Argeş.

Mai întâiu vine răsboiul, şi lucrurile 
fură întrerupte pe timp de doi ani din 
causa lipsei de bani. Iu urmă pământul se 
mişca conţinu, şi asta dura ani de 4*1® 
pănă să devină imobil şi pănă să se pótá 
schimba drumul isvórelor.

Pământul şi isvórele constituiseră o 
ligă formală impotrivă nostră, ca şi când 
ar fi presimţit la oe muncă şi chinuri vor 
fi supuse.

De atunci Peleşul s’a mai micşorat. 
Nu mai e aşa de bogat, nu mai e sălbaticul 
şi veselul rîu de munte, oum era odiniórá. 
Mă gândesc cu părere de rău la tim
purile din mănăstire, când fratele meu era 
acolo împreună cu compositorul suedez 
Halstroem şi ou tînărul Nedmann. Se cănta, 
se făcea pictură, se făoeau versuri. Atunci 
am scris pentru Hallstroem libretul operei 
Neagu. Dumineca ţăranii şi tóté dómnele 
dansau pe livadă, dansuri pitoresc! pe care 
Hallstroem le învăţa pentru a le introduce 
în opera sa.

Pentru a avâ o drâptă şi esaotă im
presie a minelor nóstre de sare, în care 
lucrâză condamnaţii, ne-am coborît în se
inele de la Telega, pentru a ne servi de 
acâstă visită în opera Neaga.

*) In numărul penultim al revistei germane 
„Die Woche“ a apărut un articol mai lung din 
peana Carmen Sylvei, în care Regina-poetă poves- 
tesce într’un stil admirabil şi adeseori emoţionă- 
tor amintiri din primii ei ani, petrecuţi ca tînâră 
domniţă pe pământul României. Dăm pentru ceti- 
rorii numërnlui nostru de Duminecă partea a doua 
a acestui frumos articol.



Nr. 167.— 1904.Pagina 6. GAZETA TRANSILVANIEI.

A  fost o adevărată intrare în infern 
şi impresia ce ne-a lăsat-o a fost sguduitóre.

Condamnaţii mergeau puşi în lanţuri 
şi ca unică lumină aveau nisoe lămpi cu 
său. Era înspăimântător şi oând am eşit, 
Hallstroem a strigat:

— Tótá viâţa nu’ml voiü recăpăta ve
selia!

Tocmai asta voiam, dorind ca actul, 
care se petrece în salină să fie íntr’adevér 
sfîşietor.

Astăcjî se lucreză în mine cu maşini 
la lumina electrică şi modul de muncă nu 
mai are nimic teribil.

In acea vreme oânteoile sburau din 
inimile nóstre în pădure şi pe munţi. Ne 
agăţam d’asupra prăpăstiilor, stăm de-asu- 
pra stâncilor şi se soriea, se cânta, ér no
bila figură a lui Hallstroem se ridica în 
faţ^ zidului de munţi ca o imagine din 
ţâra legendelor.

Nedmaun şi fratele meu cântau unul 
cu voce de tenor celalalt cu vocea de bas: 
da, erau vremuri frumóse.

Mai íntáiü îmi venea forte greu să 
lucrez în castel. Era forte bogat şi d u -  

merósele obiecte mă distrau. Am scris „Ie- 
hovah vrăjitorea“ într’o odăiţă lungă de 
trei metri şi largă de doi, spoită cu var, 
ou o singură lumină. Măsurăm odaia din 
lung în larg.

Acóstá odaie era ceea-ce se numesce 
„cabinetul meu de toaletă“ , în care ghe
tele mele stau pe nisce taburete, fiind
că dâcă le-aşî fi pus pe jos ar fi mueecjit, 
atât de mare era umezéla. Asta nu mă jena 
de loo. Mergeam din lung în larg şi ve
deam vrájitórea cu părul roşu, sburând d’a
supra norilor, o vedeam mult mai bine ca 
în splendórea castelului. Splendorile de 
atunci — era în timpul verei din 1879 — 
au dispărut de mult timp, dór totul este 
atât de prospăt în inima mea, că nu aşi 
ave deoât să întru şi totul ar fi viu ca 
într’o 4̂ * Am ideia de a scrie următorul 
lucru: o femeie solitară, rătăcind prin cas
telul său cu ruine, unde revede tot ce a 
trăit. Ceva între nuvelă şi roman, care va 
produce o impresie graţiosă chiar tragioă.

împrejurimea mea cea mai scumpă 
este de lemn şi nimio mai mult: acésta 
face o impresie plăcută, odihnesce ochiul 
şi nu distrâză. Când îţi arunci apoi privi
rea afară şi veijl stejari şi fagi, cum sé ba- 
lansâză, atunci impresia este perfectă, con
deiul sboră şi césurile sunt plăcute, orl-cât 
de tăcute şi solitare ar fi. Căci nu eşti nici 
odată singur, oând ai un trecut bogat şi 
când nădăjduescl într’o viâţă viitóre cu în
tâlniri mult mai splendide ca cele pămân- 
tescl.

Când fratele meu îmi scrie mai târ
ziu, că are de gând să vie să me vadă, să
ream şi cădeam de bucurie, rîdeam şi plân
geam în acelaşi timp, în sfârşit eram ne
bună de bucurie: era întâia visită după 10 
ani. Ce va fi în ceruri, unde nu ne despăr
ţim nici odată?

Acolo planâză îngerii artistului' Fie- 
sole pe livecj! înflorite şi privesc la porţile 
Paradisului pe sărmanii şi neliniştiţii co
pii ai pământului. Acest tablou îmî place 
mai mult deoât tóté câte se află’n lume şi 
cred, că luorurile se vor întâmpla aşa, cum 
le-a vătjut piosul artist.,

Am să încero acum să rescriu Neagu 
ca piesă: e o bucată atât de plină de viâţă 
românescă, ea va interesa câteva persóne.

Am povestit pănă aci ca o adevărată 
bătrână: o amintire a adus pe alta şi dăcă 
acéstá istorie nu obosesce pe copii, o voiü 
continua altă dată.

Petreceri şi dări de semă.
In 12 Iulie 1904 tinerimea română din 

Gopand şi împrejurime a aranjat o petre
cere de vară in favorul fondului de edifi
care a bisericei din Copand.

La petrecerea, în adevăr frumbsă, a 
participat multă inteligenţă română, dan
sând, cântând şi conversând numai româ- 
nesce. Sala de dans (pavilonul) a fost forte 
frumos decorată cu verdeţă şi lampione 
er’ în mijlocul sălii se vedea inscripţia 
potrivită: „Bine a ţi venit11.

Dansul s’a început cu „Ardelena“ şi

s’a sfârşit în răsăritul sôrelui cu vesela 
„Horă". Jocurile mari (de salon) au fost 
jucate forte frumos, aprôpe de 70 părechl.

In pausă, la cină, s’au ridicat mai multe 
toaste, primul prin d-1 Dr. George Pătă- 
ceanu preşedintele comit, aranj. pentru 
âspeţî, apoi d-1 Dr. Eugen Pătăcean, Ales. 
Gaia, Ioachim Pop, N. Raţiu şi Ioan Pă- 
tăeean preotul locului.

Intre cei presenţî am vă^ut pe d-nii: 
Ioan Sâmpălean, prof. de teologie (Blaş), 
Nicolau Raţiu adm. protop. (TurdaJ, Ioan 
Nicâră, preot Sând, Dr. Eug. Pătăcean şi 
fam., Dr. Vaier Moldovan şi fam. advocaţi 
(Turda), Iuliu Vladuţu şi fam. director la 
„Arieşana“ , Alesandru Gaja, Familia Me- 
saroş, adv. (Turda). Familia Ignat (Petridul 
de mijloc), Rus (Tur), Florian preot (Săli- 
cea), Petricaşitt (Ghiris St. Craiü), Poruţiu 
(Cianul-deşert), Familia Ioan Pătăcean 
preot în loo şi alţi mulţi, pe cari nu mii 
i-am putut însemna.

Venitul material asemenea e îmbu
curător.

Mai amintesc, că succesul acestei pe
treceri e de a se atribui tinerilor: Dr. G. 
Pătăcean, E. Mureşian şi Ohiş, cari nu au 
cruţat nici o ostenélâ pentru buna răuşită.

Lime.
*

Gap.-Mănăştur, Aug. 1904.

Inteligenţă română din Capolnoc M ă- 
năşlur de un şir lung de ani s’a îndatinat 
a aranja câte două petreceri la an, una de 
vară şi alta de érnâ, cari tôte au avut ré
sultat atât moral, cât şi material fdrte sa
tisfăcător, spre multămita generală.

Petrecerea din urmă de la 24 Iulie a. 
c. a întrecut însă tôte petrecerile de pănă 
acum.

Abia trecuse 8 ore, şi locul de joc 
— bine şi cu bun gust aranjat —  deşi 
forte spaţios, era plin de public. In fundul 
şetrei se ridica o bină drăgălaşe înfrumse- 
ţată cu tapete, perdele, oglindi şi flori 
frumôse.

După-ce se dase signalul, apare pe bină 
d-ş6ra : Aurelia Avram şi începe predarea 
monologului: „Rochia lungă“ de Iosif Vul
can, după oare urmâză imediat poesia „La 
oglindă“ de G. Coşbuc, declamată de d-ş0ra 
Regina Dragomir.

Urmézâ câteva minute de pausă, 
după care se începe predarea piesei : „Piatra 
din casă“ comedie întrun act de V. Alex
andri. Piesa a fost bine representată, toţi 
diletanţii şi-au jucat rolele cu dibăcie şi 
mult efect.

Petrecerea ce a urmat, a decurs cu 
însufleţire rară, având de la început pănă 
la fine un caracter curat românesc, atât în 
oonversaţiune, cât şi jocuri.

Suma intratelor a fost 303 cor. 10 
bani, din cari subtragându-se spesele de 119 
cor. 46 bani, a rămas un venit curat de 
183 cor. 64 bani, care sumă se va alătura 
la cheltuelile ridicărel unui orologiu pe 
turnul bisericei din loo, ce are să se în
tâmple la 28 Aug. a. c. oând se va face 
şi sfinţirea bisericei reparate preste tot 
at&t pe din lănntru, cât şi din afară, şi 
oare biserică, deşi edificată înainte de asta 
cu 34 ani, nefiind nici când binecuvântată 
cu ceremoniile îndatinate la astfel de zidiri 
măreţe şi impunâtôre cum e biserica nôs- 
tră, acésta are să se întâmple la 28 Aug. 
st. n. a. c. (Sf. Măria mare), la care solem
nitate şi pe acéstâ cale învităm onoratul 
public.

Au bine voit a contribui peste taxa 
de intrare următorii Domnii :

Demetriu Ciontea preot Dumbr.. Dr. 
Iuliu Anca, medic Cap. a Mănăşt., Ioan 
Petro van, Georgiu Petro van, preot Ruşor, 
Teodor Medan C. Mănăşt. şi Ida Mandel 
câte 5 cor. Nicolae Avram, preot loc 4 
cor., Dr. Victor Colcer, medio Lăpuş, Victor 
Davidovits, notar Berinţa 3 cor. Dr. Gavril 
Buznra, adv. Lăpuş, Vas. Muşte preot Lă
puş, Alexiu Stupar C. Mănăşt. Alex. Pop, 
preot Cernesc! câte 2 cor. Alex. Simion 
preot Copâlnic, Nioodim Sabo sub not. Cap. 
Mănăşt. Francişoa Kalina piotor, Alex. 
Anca Cap. Mănăşt. Ioan Filip not. Fânaţe 
şi Ioan Dragomir, preot câte 1 cor.

Şi-au răsoumpărat'bilete neparticipând: 
Isaia Tordai preot Ofenbaia 2 cor. Dionisiu

Muntean notar Ofenbaia 3 cor. şi Vas. 
Muşte protopop Lăpuş 2 cor., pentru care 
faptă nobilă comitetul ales pentru ridicarea 
orologiului, le esprimă la toţi şi pe acestă 
cale cea mai profundă multămită.

T. M . Măgureănul.

P O V E Ţ E .

Sécara de nutreţ. Secara de 
nutreţ se recomandă cultivatorilor 
români. Ea se sémána tómna, în 
August, pentru a fi cosită verde în 
luna lui Maiü, când îî dă spicul, 
ceea-ce din vreme ne dă un nutreţ 
abundant. Secara póte face servicii 
mari plugarilor în anii de lipsă de 
nutreţuri. Recomandăm dér cultiva
torilor se le servésoá de lecţiune 
seceta din primă-vara acésta şi, se
mănând din tómná un loc cu secară, 
pot găsi cu începere, de la 5 Maiü 
anul viitor în secară verde o hrană 
escelentă pentru vite. Pe hectar se 
pun 150 litre de secară în rîndurî 
depărtate de 11 cm. séu 200 litre 
prin împrăsciere. Pământul se gră- 
pézá şi se tăfâlugesce (vălătucesce). 
După secara de nutreţ se póte se
măna porumbul-nutreţ.

Cum sé ne apérám contra lip 
sei de nutreţ? Cei mai mulţi eco
nomi cugetă, se se scape de lipsa 
nutreţului prin vinderea vitelor. A - 
cestă cugetare însă nu-i corectă, de-o 
parte pentru-că se lipsesce de gu
noiul de lipsă la îngrăşarea pămân
tului, ér de altă parte preţul vitelor 
este aşa de redus când vând mulţi, 
în cât trebue se vândă pe un preţ 
bagatel, şi prin acésta se păgubesce 
pe sine îndoit. Mai corect e deci, 
ca economul sé caute a-şî acoperi 
după putinţă lipsa nutreţului. Acésta 
se mai póte face, décá vom înde
lungi nutrirea vitelor cu nutreţ verde 
pănă în spre iérna târcjiu şi décá 
vom sămăna de tomna astfel de se
minţe, din cari la primăvară vom 
primi nutreţ verde cât mai de tim
puriu. Cine va sémena la tómná se
cară, mazăre tomnatică, măzărom 
amestecat cu oves (bicău), acela va 
avé la primăvară de bună vreme, 
nutreţ verde şi bun. Semănatul se 
va face la începutul lui Septemvrie.

Să íngrijéscá în fine economii 
de paie şi de ptâvă, de tulei şi de 
cocenii de cucuruz. La  vreme de 
lipsă tóté acestea se pot folosi cu 
succes la nutrirea vitelor, décá vor 
fi udate cu apă amestecată cu tărîţe, 
său în lipsa acesteia se va procura 
un fel de apă dulce (melassa) făcută 
din sirup de miere pe la fabricile 
mari de zahăr din străinătate, care 
de sigur că se va pune în circulaţie 
comercială îndată ce se va simţi 
lipsă. — „Econ.a

Fructele şi sucurile fructelor 
ca nutrement şi medicament.
Fructele próspete şi sucul fructelor 
nefermentat încă, ar trebui să ocupe 
primul rang ca nutremânt şi medi
cament, —  din nenorocire însă, acest 
fapt este cunoscut abia în puţine 
familii.

Strugurii, bună-0ră, nu nuntfai că 
sunt hrănitori, dér servesc în acelaşi 
timp şi la curăţirea sângelui. Aces
tora, egale în putere támaduitóre, 
sunt persecile, cari însă nu trebue să 
fie trecute din copt şi se recomandă 
a-se lua câte o persecă în fie-care 
dimineţă înainte de a mânca alt ceva. 
Consumarea pe fie-care <}i a unei 
portocale ajută fórte mult digestiunea. 
Merele nu numai că sunt mai hră- 
nitóre de cât cartofi, dér fiind-că 
conţin şi unele acide plăcute şi uşore, 
au o influenţă bine-fácatóre asupra 
corpului. Un consumator de mere 
arare ori va suferi durere de gât şi 
stomac. Cu deosebire sănetos este a

mânca câte un măr în fie care sérá, 
înainte de culcare. Merele cuprind 
şi substanţe tonice (împuternicitore) 
şi cuprind mult mai mult fosfor de 
cât ori care alt vegetal. De aceea se 
recomandă mult consumarea de mere 
de cătră persónele, cari duc o viăţa 
enervantă şi nu sunt dispuse a se o- 
bosi corporalmente. Ele mai hrănesc 
creerii şi ajută splina în funcţionare. 
Merele hrănesc şi recoresc nu numai 
corpul, dér şi spiritul.

Merele firesce înlocuesc şi eco
nomisesc mamelor multe alte medi
camente, ce obicinuesc a da copiilor 
mici. Sucul din merele creţescî ser- 
vesce cu mult succes la bóléié de 
splină şi de intestine.

Sucul de dovleci este escelent în 
combaterea frigurilor şi a bóleler de 
rinichi.

Efectele sucului de lămâe (zéma 
de lănaâe) este multora cunoscut. 
Acest suc. amestecat cu apă, se re
comandă mult pentru a potoli sete& 
şi a te răcori pe timp de vară, fie 
că lucrezi afară în sőre, fie că lu
crezi în casă la umbră, fără a avâ 
vre-o influenţă neplăcută. Contra 
durerei de cap de asemenea se re
comandă zéma de lămâe amestecată 
cu cafea négrá. Sucurile şi siropurile 
de ori-ce fructe, le face bine copiilor. 
Contra tusei se recomandă siropul 
de mure şi afine fiert cu apă de 
băut căldicică.

In afacerea bisericei din Telciu.
Suntem cu insistenţă rugaţi a da loc în co- 

ldnele «harului nostru unei desluşiri mai lungi, ce 
ni-o trimite d-1 Ştefan Olteanu din BlaşiU în afa
cerea surpărei bisericei din Telciu, cu a cărei clă
dire a fost însărcinat d-sa şi fiul d-sale. Spaţiul 
nepermiţendu-ne a da loc în întregul ei aces
tei desluşiri publicăm următorul resumat:

După o sourtă introducere, în care se 
face amintire despre declaraţia, ce a pu- 
blicat-o fiiul d-sale în numărul de la IO 
Nov. 1902, în oare se 4icea, că totă vina  ̂
surpărei bisericei din oestiune o portă in
ginerul Andreas Mazzanek din Năsăud, 
oonducătorul lucrării şi încredinţatul sena
tului bisericesc, precum şi ginerele seu 
notarul Valea Gyula din Telciu — d-1 Olte
anu spune următorele:

Cdmisiunea adusă din partea bisericei 
şi plătită ou bani scumpi, — circa 6000 
cor., a fost constatat, că întreg lucrul şi 
materialul a fost rău. Faţă cu constatarea 
acâsta, d-nii măestrl amintiţi au cerut co- 
misiunei să cerceteze, oă 6re-nu apăsătura 
diagonală & fost greşit calculată de inginer 
în planul său, şi 6re nu aoâstă apâsătură 
a causat întreg desastrul ? Comisiunea 
de esperţl însă nici cu o vorbă n’a răspuns 
a întrebarea acesta în desemnul, ce l’a 
făcut. Faţă ou aoâstă procedare, d-nii Ol
teanu au cerut şi dânşii o comisiune jude- 
cătoreaoi, care s’a şi pronunţat în merit. 
In comisiunea acâsta a fost numit din 
partea tribunalului şi d-nul Samuel Pecz 
profesor la politeohnicul din Budapesta, al 
cărui răspuns e următorul:

....„Executarea edificiului bisericei în  
forma plănuită, din materialul proiectatr 
nu corespunde cerinţelor statice şi de tărier 
pentru-că, conform calculaţiunilor şi con- 
(trucţiunilor amintite, folosinţa specifică 
sgreutatea ce cade pe o unitate de supra
faţă) la marginea din afară a strasectinnei 
orisontale luate la înălţimea -f- 0.72 m. în 
stâlpul ruinat, e de trei ori mai mare, de
cât folosinţa specifică permisă la astfel de. 
soiuri de clădire, — cu tote ca am calcu
lat greutăţi cufmult mai mici, ca cele reale' 
şi cu t6te-oă nu am luat în  considerare 
greutatea cupolei şi a coperişului şi pre
siunea vântului*.

In documentarea acestei opiniuni şî 
aserţiuni a d-lui profesor Pecz se arată, pe 
basa legei (X ) din 1870, că zidul mixt, 
care se clădesce din petră necioplită şi din 
stratjirl de cărămidă interpolate, în genere' 
pote să suporte greutăţi mai mari ca zidul 
lucrat ou var numai din pâtră necioplită,, 
pentru-că greutatea trece uniform de la 
strat la strat prin straturile orisontale de 
cărămidă, şi fiind-că frecarea, ce se produce
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în straturile de cărămidă sub efectul gre
utăţilor de de-asupra légá petrile şi în di
recţie crucişă. Décá, deci, la zidul din 
cestiune oonstruit cu var numai din pâtră 
necioplită, vom admite o folosinţă de 3 kg 
per centimetru, mai că vom fi trecut peste 
marginea folosinţei permise la*astfel de zid.

Documentarea spune mai departe, oă 
zidul construit în modul acesta se descom
pune mult mai înainte de a-se sdrobi (măcina) 
petrile, din cari e compus. La astfel de zid 
jocă rol mai mult calitatea construoţiunei, 
decât tăria petrilor, care are o însemnătate 
numai contra eventualelor flexiuni, cărora 
ar fi supuse petrile, cari — luând în consi
derare chiar şi o construcţiune mediocră 
—  sunt forte mici.

Din tóté aceste este evident — 4*oe 
d-1 Olteanu — că am avut tot dreptul în 
anul 1902, când am scris, că planurile D-lui 
Mazzanek sunt greşite, despre ce la timpul 
său noi am făcut atent pe senat de ne
numărate ori. D l Valea soie forte bine, oă 
am propus de multe ori sé modificăm pla
nul, şi anume le-am cjis, că stilul sé rămână 
tot acela, numai zidirea să fie mai uşoră şi 
boltitura rabiez. In chipul acesta bisericii 
îl rămânea încă 20 000 corone. Dér nime 
nu a voit să ne asoulte; ba încă a răspuns 
D-1 Mazzanek, că nu pentru aoeea a lucrat 
& ani la planul acela, ca să nu să clădăscă 
biserioa după el. A mai răspuns, că noi am 
fost obligaţi prin contract, ca să-’l ascultăm, 
să lucrăm după plan şi preliminar. Acum, 
când deja noi din bună voinţa Telolenilor 
am început proces, fie-mî permis a desvăli 
intréga afacere on. public.

„Desastrul s’a întâmplat. Toţi locu
itorii comunei au voit să facem o înţelegere 
cinstită. Asta s’ar fi putut face şi nu o 
costa pe biserică nici atâta, cât a plătit 
la oomisiune. Telcienii au fost luminaţi de 
tra bine voitor al némului, ca să aplaneze 
afacerea pe cale cinstită. Dér d-1 notar 
atâta a umblat, pănă a venit cu comisiunea 
la faţa Jocului.“

Continuând d-1 Olteanu spune, oă vă
zând tóté aceste a făcut atent pe d-1 Dr. 
Ciuta, advocatul bisericei, şi l’a rugat, ca 
să nu se facă oheltueli zădarnioe bisericei, 
ci să se aducă doi experţi, să preţuescă 
paguba,"din care jumătate vor suporta-o mă- 
estri întreprinzători, ér jumătate comuna 
fcisericăscă. N ’a fost însă ascultat şi s’a 
făcut proces, care a costat oheltueli enorme, 
ér biserica stă ruinată cum a rămas din 
13 Ootomvrie 1902. Am rugat — dice d-1 
Olteanu — şi pe d-1 vicariu din Năsăud, 
ca ou bună înţelegere să se pertraoteze 
afacerea şi să se facă o pace cinstită, dér 
*ra ni s’a dat nici un răspuns.

Drept încheiere, d-1 Olteanu Zice, că 
şi-ă ţinut de datorinţă a-le da aceste publici
tăţii, ca să nu cugete nimeni, că densul şi 
fiiul său din rîrnă de câştig a făcut pasul 
acesta, adecă au împrooesuat biserica.

K U L T E  Ş I  OE T O T E .
Iitsta ei v il & a  D om n ito rilo r.

S’a Zis că domnitorul nostru are 
între monarchii europeni cea mai mare 
listă civilă. Acesta nu-i adevărat. Cea mai 
mare listă civilă o are Ţarul Rusiei, adecă
12.905.000 ruble (49 milidne cordne). îm
păratul Germaniei nu are ca împărat listă 
«civilă, ca rege al Prusiei are 15*7 milidne 
mărci. Regele Angliei are 487-746 funţî 
sterlingî (cam 12 milidne cordne)şi 124.468 
funţî (cam 3 milidne cordne) pentru apa- 
nagii. Sultanul are 200.000 lire turcesei 
(cam 4 milidne cordne). Italia plătesce pen
tru lista civilă şi apanage 10.050,000 lire 
i(francî). Spania dă listă civilă şi apanage 
în suma de 9.406,849 pesetas (franci). R e
gele Svediei şi Norvegiei priraesce de la 
Svedia 1.321,000 cordne svedice (cam
1.700.000 cor.), de la Norvegia 542.800 cor. 
svedice (cam 700.000 cor.) Regele Daniei 
primesce 1.203,200 cor. danese (l»/2 mili
dne cordne). Regele Belgiei are listă ci
vilă şi dotaţiuni în suma de 5.224,679 
franci, regina Olandei 800.000 fiorini olan- 
desî (cam 4.600,000 cor.) Regele Româ
niei are ca listă civilă 1 milion de lei şi 
venitul Domeniilor cordnei. Regele Portu
galiei primesce 3*3 milione mărci. Regele 
-Greciei 10-2 milidne drahme (francO.^Prin- 
*cipele Montenegrului 200.000 cor. listă ci-
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vilă şi 74.000 cor. pentru apanage. Mi- 
cado din Japonia primesce 3 milidne yeni, 
ér presidentul republicei francese salar 
de 1.200,000 franci.

*
V ia ţa  p r iz o n ie r i lo r  ru ş i in J ap o n ia .

Corespondentul Ziarului engles „Daily 
Graphica descrie astfel viâţa prisouierilor 
ruşi la Matsuiaraa, looalitate^situată pe in
sula Sikoku şi care prin posiţiunea sa ad
mirabilă este supranumită de Japonesî „A- 
mano“ — cerésca Matsuiama:

La Matsuiaraa sunt 582 Ruşi priso- 
nierl, la mulţi din ei li s’a făcut araputa- 
ţia picidrelor şi a mânilor spre a împie
deca cangrena din causa rănilor primite 
în résboiü. Primirea prisonierilor la Mut- 
suiama s’a făcut fără nici un fel de ma
nifestaţie din partea poporaţiunei. Indigenii 
se pdrtă cu multă bună-voinţă cu priso- 
nierii, le furniseză fructe, flori, ţigări, cărţi, 
numai diarele cu soirile de pe câmpul de 
résboiü le sunt refusate. Diu convorbirile 
avute cu ei, corespondentul a putut con
stata, că prisonierii sunt forte mulţumiţi 
de modul cum sunt trataţi de Japonesî, 
suferă însă de nostalgia patriei şi a fami
liilor lor.

Guvernatorul provinciei Iio, larnado, 
a declarat corespondentului, că a primit 
de la ministerul de interne instrucţiuni 
speciale, ca să îndulcescă pe cât posibil 
viâţa prisonierilor ruşi. La spitalul unde 
suat căutaţi prisonierii mai grav răniţi, se 
găsesc, după declaraţiunea ataşatului mi
litar engles din Tokio, colonelul Macfer- 
son, chirurgi cari pot fi comparaţi cu cei 
mai reputaţi practicianî din Europa. Pen
tru fie-care rănit e o damă de caritate. 
In acest spital se află şi soldatul Kozirni- 
coff, care a fost aruncat la o mare înăl
ţime de esplosia unei bombe încărcată cu 
faimosul praf al doctorului Shimoze. Sol
datul are 160 răni pe corp, cele mai multe 
la spate.

Gresham atacat. In timpul din urmă 
mai mulţi abonenţi s’au adresat cu între
barea, că adevărate sunt învinuirile ce de 
curând au apărut într’un pamflet anonim 
contra societăţii de asigurare pe viăţă 
Gresham. Unii se şi tem, că ar fi perecli- 
tate asigurările încheiate. Noi nu am dat 
nici o atenţie acestei foi volante. Se vede, 
că ele sunt la modă. In anii din urmă mai 
tóté societăţile de asigurare au fost ata
cate în broşuri anonime. In interesul abo- 
nenţilor ara aflat de lipsă a cerceta lu
crul mai de aprópe, şi după informaţiile 
primite se póte constata, că autorul pam
fletului este un agent concediat din func
ţiune şi învinovăţirile Iui suntfără teraeiű.

Ga tóté societăţile de asigurare, aşa 
şi Gresham e supus controlei statului, şi 
o pâgubire a celor asiguraţi este eschisă.

După bilanţul publicat în urmă re- 
servele pentru afacerile din Ungaria sunt 
în suma de 23,543,812 cor., din care sumă 
17.5 rnilióne în valori pupilare, 4.5 milione 
împrumuturi pe poliţe şi restul este în
vestit în imobile de clasa primă. Lucrul 
principal pentru siguranţa unei societăţi 
de asigurare sunt în ‘rândul prim re- 
servele de premii, cari sunt destinate 
pentru plata îndatoririlor scadente ale so
cietăţii.

E ceva comic, a vorbi de pericol în 
privinţa intereselor celor asiguraţi, faţă de 
o garanţie materială aşa de mare.

Astfel de manevre din partea agen
ţilor concediaţi s’au mai întâmplat, dér 
Gresham esistă de 56 ani, lucreză şi în 
Ungaria de 40 ani, şi nici-odată încrederea 
în acesta societate nu a fost pusă la 
îndoială.

Cea-ce se constată pentru liniştirea 
acelora, cari au fost îngrijaţî.

Târgui de rîmători din Steinbruch.
S t a r e a  r î m ă t o r i l o r  a fost la 8 

August n. de 34.552 capete, la 8 August au 
îutrat 841 capete şi au eşit 368 capete 
rămânând la 10 Aug. n. un număr de 
35,025 capete.

Se notâză marfa ungurescă: v e c h e  
g r e a  dela — — — fii. tînără g r e a  dela 
112—113 fii., de mijloc dela 113 — 114 fii. 
u ş o r ă  dela 112— 113 fii. — S e r b e s c ă :  
g r e a  114—115 fii., de m i j l o o  113—114 
fii., u ş o r ă  112— 114 fii. kilogramul.

Proprietar: D p . A u re l Mureşianu. 
Redactor responsabil Traian H. Pop.

D r. m ed . un iv .

Franz Stiehler
fost medic la spital.

Specialist pentru bote interne, de copii 
şi sexuale. —  Dă oonsultaţiuni dela 11— 1 
dre a. m. — Strada M ihail W em  Nr. 9

S tab ilim en t de h yd ro th érap ie

Wâllischhof,
staţiune de tren şi postă Brunn-Maria-En- 
zersdorf, 30 min. departe de Viena.

Arangiament modern
(pe lângă hydrothérapie completă, băi elec
trice, de aer, sóre, massage, electrisare, 
gimnastică suedă etc.)

Preţuri moderate.
Cu prospecte şi informaţiuni mai de

tailate stă la disposiţie direcţiunea şi me
dicul stabilimentului

D r .  M a r i n s  S tu r z a .

P U B L I C A Ţ I U N E .
La şc61a industriala oraşenescă 

din loc (şeola pregătitâre) e de ocu
pat postul de p r o f e s o r  p e n t r u  
l i m b a  r o m â n ă s c ă  cu 4 ore de 
instrucţiune pe septemânăşi onorar 
de 100 cordne pe an.

Cei-ce vor se ocupe acăstă func
ţiune, sunt poftiţi a se anunţa la 
preşideotele comisiunii pentru şcdla 
industrială orăşenăscă până la 27 
August a. c.

B r a şov ,  în 6 August 1904 

Ios if Litsken,
1446,2—3. senator magistratual.

C o n v o c a re .
Toţi acei P. T. Domni, Domne 

şi D-ş6re, cari au s u b s c r i s  a c ţ i 
uni  la înfiinţanda bancă „Târnăvea- 
naw, prin acesta sunt  c o n v o c a ţ i

la  A dunarea generală constituantă,
care se va ţină în 11 Septemvrie st. 
n. a. c. la 8 dre p. m. în Sighişora.

De localitate potrivită se pdrtă 
grija.

F o n d a t o r i i .

M eghívó.
Mindazon T. ez. urak vagy höl

gyek, kik az alakulandd „Târnăvea- 
nau tak. pénzintézetnél részvényeket 
Írtak alá, ezennel felkéretnek, szí
veskedjenek a Segesváron folyd évi 
Szeptember hó II én d. után 3 órakor
megtartanád

Alakuló közgyűlésre
minél nagyobb számban megjelenni.

Megfelelő helyiségről gondos
kodni fogunk.
1-6.U49. A z  a la p ító k .

Vinurile cele mai curente 
în PIVNIŢA ESZTERHAZY

............—  S U lit  =

1. Z e n d r iş  (Senereuş) 1 lit. 44
cr., (cel mai potrivit vin cu 
borviz.)

2. M én es -  M a g y a rá d e r ,
litru 36 şi 40 cr., ambele 
soiuri sunt vinuri cu putere 
şi bune de masă. Cel cu 86 
cr. litru şi cu borviz.

3. Vin n eg ru  1 litru 50  c r .  
de recomandat pentru seso- 
nul de pdme.

4. B a k a t o r  1 litru 50 c r .  
Calitate ce concuréza direct 
vinurile vechi.

NB. La cum părare de IO litri, litrul; 
cu 4 cr. mai ieftin.

W ilh . Kopony.

O O O O O O O O O O  0 -0 0 0 0 0 0 o o o  o

0 româncă jună morala din casă
onorabilă, frumósá, elegantă şi cultă (a  

ştudiat şcolile civile aici, limbi, musioă în 
streinătate) cu z e s t r e  de 10,000 cor., ori 
1000 corone apanagiu anual, mobile, giu
vaere etc. doresce de consórte un român, 
ou stare bună, ori profesor sóu deregătoriu 
ou plată a. 1200 fi.

Adresa: „ S a r m i s a u Budapest, V II. 
1—1.1450. Óriás u. 5 II. 21.
O O O O O O O O O O  0 - 0 0 0 0 O O O  O O O

La €»eorge I le r le a  din Galso,
(u . p. T ilă g o s )

se află de vânzare soiurile cele m ai
frumâse de S tru g u r i ,  preţu l  unui
kilogram în  Ioc 4 0  b a n i, porto 
şi coşu plătesce cumpărătorul. Mai 
puţin de 5 şi 10 kile nu se trimite.

Se trimite primind banii său cu 
rambursa. î —1,1448.

f Conţinutul următorilor articoli
]ftigienici sunt întrebuinţaţi de cei 
mai renumiţi profesori şi medici, şi 
sunt declaraţi de forte buni.
QpflPirifl contra tusei, reguşelil, dureri de piept, 
Oullu|Jlll ofticei, tusei măgăreşti, catarului, ast- 
mei, greutăţii de respirat, lungórei şi tusei 
seci. Vindecă sigur şi repede. — Preţul 1 cor. 
20 fii. şi 2 cor.
PîlTloip TITIQnPP contra durerii de óse, poda- UQ|Juiu uiluUlu grei, reumatismului, recelilor, 
durerilor de cap, de dinţi şi nervi, precum şi 
scrintiturilor. Cele mai îmbătrinite bólé le 
vindecă. — Preţul 1 cor. 20 fii. şi 2 cor.

Ü PontUPITl contra morburilor de stomach, pre- 
* UullLdl 111 cum lipsa de apetit, mistuirea rea,

catarul şi aprinderea de stomach, greţă şi vo- 
mare, sgîrciurile cele mai grele, Leac sigur. 
Foloseşte şi la curăţirea sângelui. — Preţul 1 
cor. 20 fii. şi 2 cor.
ÜTolínf)f*QT|OOT1QFÍl mijloc escelent peutru cu- AdiJUUudiud[ldlli răţirea sângelui la sifilis, 
morburile tinereţelo-. — Preţul 1 sticlă 2 cor.
T QYhfinhnílü închiderea scaunului e causa di- 
ildlUUllUUllu feritelor morburi, precum pal
pitarea de inimă, ameţeli, dureri de cap şi 
altele. Deci cine sufere de încheierea scaunu
lui, numai decât se comandeze Laxbonbons, ză
hărele purgative, plăcute şi dulci la gustat. 
— Preţul L coronă.

Faceţi încercare despre orl-ce articol şi 
Vé veţi convinge.

C ornel D em eter,
apotecar în Budapest-békásmegyer fo-utcza 39.
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Iledafia de aur delà Exposiţia sciinţificâ din Bucuresci, 1903.

Novitate. MAGAZIN DE HAINE
pentru bărbaţi si băeti.A J » î

Novitate,
Subscrisul are on6re a aduce la cunoscinţa Onor. public, că mi-am mă

rit magazinul meu cu bună reputaţie, de confecţiuni pentru dame

cu un magazin de
haine bărbătesci, de băeţî şi copii,

corespundetor cerinţelor moderne, pe care l’am instalat în

P i a ţ ă , ,  Ş i r u l  i n u l u i  i n  p a l a t u l  l u i  C z e l l .

i v  FretnrOe cele mai ieftine.
Pui la disposiţiă On. piiblic esecutarea cea mai bună şi efectuarea cea mai solidă. 

Principiul meu este, eu câştig puţin să fac vânzare mare. = =

ßSw

Rugându me de o cercetare numerbsă, rëmân
Cu fotă stima

l i a  p ră v ă lia

I  G. E K E U I E .
» so s it  p ro sp o t

S truguri de Constantinopol, 
Pepeni vercji şi gălbuii,

Cega, Şalău şi Lami prâspSt, Ţiu, 
Cel m ai bun untdelem n de l iz a ,  

Icre negre moi dulci,
Brânză albă de Brăila.

G O L D M A N  N. P.
magazin de haine bărbătesc!, de băeţî şi copii (palatul Czell)

r fT i

•  m m •  m •  mm •  ä

n ucenic din casă bună cu cel pu
ţin 2— 3 clase gimnasiale sau re

ale se primesce în prăvălia D-lui 
Iosif Oniţiu succ. I. candrea, în Sas 

Sebes 1440. 4- 6.

ţ p o o o Q O Q O G O G O Q o o o o a m x t Q a a o o o o m x ţ z

* ÍSV0 EUL de APĂ AMARĂ M  ' 
1 FRANCISC IOSIF

s e  d i s t i n g e
după declaraţiunile autorităţilor medicale:

„Resultat în totd’auna sigur şi mulţumitor“.
Prof. l)r. Erhardt, Berlin, director al clinicei medic.

„Chiar şi în cantităţi mic! are efect şi nu este desagreabilă la 
beüt“. Prof. Dr. Knssmaul, Heidelberg, director al clinicei medic.

„în cantitate mică, abia 150 gr. are efect sigur.“
Prof. Dr. de Korányi, Budapesta, director al clinicei medicale.

„în general lăudată ca avénd gust bun*.
Prof. Dr. de Buhl, München, director al instit. patologic

„Un gust mult mai bun, decât la alte ape“.
Dr. Hofmeyer, Berlin, medic dirigent al spitalului Elisştbet.

„Produce efect chiar şi în caşul, când intestinul este iritabil, 
fără dureri şi fără greutăţi“.

Prof. Dr. de Lenbe Wiirzburg, director al clinicei medicale.
„întrebuinţarea este liberă de ori-ce consecinţe desagreabile.“

Prof. Dr. Baccelli, Roma, directorul clinicei medio.
„Supără acţiunea stomacului, mai puţin de cât alte alte ape 

minőről© ^
Prof. Dr. Theodo'i, Bucuresci, medicul regal.

„Chiar la întrebuinţare mai îndelungată nu provocă indisposiţii“.
Prof. Dr. de Bainberger, Viena, director al clinicei medic.

„Efect unitar, forte bun, chiar şi la întrebuinţare mai îndelungată“
Prof. Dr. Drasche, dirigintele secţ. V., a spitalului general.

„Se întrebuinţbză cu folos pană în ultimul timp.“
Prof. Dr. Schauta, Viena, director al clinicei I., pentru bólé d6 femei.

«
X
«
«
»
«
x
»

Certificatul ministrului de răsboiu c. şi r. (secţia sanitară) în Viena.
„Apa amară Franciso Iosif are aprdpe fără escepţie efect sigur 

şi repede, necausând nici chiar la întrebuinţare mai îndelungată in
disposiţii secundare. Bolnavii o beau bucuros din causa gustului plăcut.“

A P A  M I N E R A L A  „ F R A N C I S C  I O S I F “
Se pote căpăta in  tote deposite le  cunoscute de ape m in era le

D IR E C Ţ IU N E A  D i  B U D A P E S T A .
Spre a se asigura contra amăgirilor, consumentul se ceră expres

„ A p a  a m a r ă  „ F R A N C IS C  IO S IF “. 17- 20.1301.
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Subscrişiî avem onbrea a aduce la cunoscinţa Onor. 
Dame că pentru

S E S O H U L  de V A E Ă  a s o s i t
cele mai m o d e r n e  ştofe, cu preţuri mai seăcţute şi ne 
rugăm ca nainte de a face cumpărături airea, în interesul 
propriu a ne onora cu visitarea depositului nostru:

ştofe de lână pentru dame, cele mai moderne colori 
şi desemnuri,

ştofe de lână pentru doliu, cu diferite preţuri 
mătăsuri colorate pentru bluse, 
mătăsuri negre pentru bluse şi rochii, 
bluse, cretone, koper, yoile de laine, pique, 

oxfort etc. etc.
Î11 fine recomandăm:
Stofe de lână pentru vară pe sama Domnilor. 

flW  A so rtim e n t bogat ş i p re ţu r i ie ftine.
Cu totă stima

s-o RESCHNER & SCHWARTZ.
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GUSTAT SOLINGER.
P rim u l stab ilim ent de v â p s ito r ie  a rt is t ic ă  ş i de lu c s y

ş i  c u r ă ţ i r e  c h e m i c â  d e  g a r d e r o b e
------- î n  B ra ş o v , s t ra d a  C L i i it e r u l i i i  n r . 5 . =

A ra n ja t  complet din nou!
Mare întreprindere în Ardeal!

Pentru a satisface unei necesităţi de mult 
simţite, na’m cruţat nicî o jertfă — eu maşini 
din cele mai noué — ca se dau On. public o- 
casie, se nu aibă trebuinţă de aci încolo, a tri
mite Garderoba la Viena séu Budapesta spre 
curăţire, ci ale preda în atelierul meu, executân- 
d-ule spre deplină mulţumire. Amintesc încă că 
garantes pentru ce mi se va da sere curăţire 
sau văpsire, dér numai pentru ce se va preda 
în atelierul din

S trad a  C im ite riu lu i n r. 5,
casa proprie, séu în localurile de primire, la:

D*l Friedrich Reiser, str. Vămii 31, şi la D

STABILIM ENT  

de A p r e t u r ă ,  

D e c a t u r ă  

şi
Desinfecţiune.

Curăţire de Covóre.

S T A B IL IM E N T
de

I  m p r a g n i e r  

de P l i s s é  6 şi 

Œ o u v r i  er.

C u r ă ţ i r e  
de perdele şi 
A ppretu r.

losef Drotleff str. Porţi! 17.
Pentru a nu urca preţurile, sus numiţii domni s’au însărcinat a primi pentru 

mine comande. Cartóne c » mostre colorate, însemnarea preţurilor se pot vedé tot 
acolo. LoourI de primire îa tóté oraşele mai mari din Transilvania.

M8 rog a observa firmele de sus.

l e  d e  C e m e n t  de acoperiş (Langfalz)
forte resistente contra intemperiilor. Material uşor de acoperit şi de durabilitate neţermurită.

Se capetă eu pr»eţ forte  ieftin la Fabrica PORTLAMD»CEMENT rim Bpflsove
Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


